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Isaia LIX. 6. 

Mai solemn, mai tânguios vor răsuna 
mâine clopotele catedralelor şi ale bisericuţe
lor noastre şi-ale celor de-o credinţă cu noi. 
Vor răsuna solemn şi dureros de Vinerea Pa
timilor, Vinerea în care sub podoaba însân
gerată, barbară şi ironică a cununei de spini, 
a murit pe cruce fiul omului. 

Mâine se va aprinde în cădelniti tămâie 
pentru îndoliata sărbătoare a unei tragedii 
sfinte şi fără pereche. 

Un neam împilat, un neam de mucenici, 
îndurerat va sărbători mâine, suferinţele ce
lui iubitor de oameni. Bisericele se vor um
plea de credincioşi umili, cari işi vor înge-
nunchia suferinţele în faţa celui care a ştiut 
să mângâie şi să ierte. Privirile tragice ale a-
celor ce sufer pentru dreptate, privirile lor 
asemănătoare cu ale pescarilor, cari şi-au pă
răsit undiţa pentru a-l urma pe profetul din 
Nazaret, se vor însenina pe-oclipă, întreze-
rind ziua mare a învierii. 

Un neam întreg îşi va spovedi sufletul în 
faţa icoanei celui ce-a murit pe Golgota, pen
tru spălarea păcatului primilor oameni. 

Mâine, cel ce a fost atâtea sute de ani că
lăuzitorul omenim, îşi va coborî duhul în ca
sele sărace, în colibele mizeriei cinstite, unde 
i se înalţă rugăciuni adânci şi sfâşietoare, şi 
va pătrunde, el cel fără de prihană, chiar şi 
in palatele unde se obicinueşte audienţa. 

Duhul lui milostiv, a rămas aici pe pă
mânt să sufere alăturea de oameni; cu tra

gedia lui uimitoare, cu jerfirea lui pentru o 
menire, să facă mai suportabile suferinţele şi 
tragediile zilnice. 

Fraternitatea universală pe care a visat'o 
ţi pentru care a sângerat el, a rămas un ideal 
paradisiac, un ideal îndepărtat, pentru care 
sângeră încă atâţia vizionari pe drumul spi
nos şi înşelător al vieţii. La lumina fascinantă 
a tragediei supra-umane a celui ce Va înviat 
din morţi pe Lazar, vedem toate fărădelegile 
şi schingiuirile ce le săvârşesc cei tari, în 
numele celui care a voit să aducă pe pământ 
pace şi între oameni bună învoire. 

In gândurile noastre înseninate deodată 
ca ceriul limpede al ludeei, îi vedem în toate 
mişcările lor, pe urmaşii fariseilor şi ai căr
turarilor şi auzim întreg cântecul lor desfrâ
nat, desfăcându-şi freamătele la masa bună
tăţilor deşerte ale vieţii de toate zilele. Ospă
ţul lor sgomotos i-a osândit pe atâţia la zile 
amare, şi capriciile lor s'au jucat de atâtea-
ori cu vieţile sclavilor. Deasupra acestei vieţi 
goale şi fără rost se ridică mereu tragedia 
sfântă şi cuvintele de aur ale celui ce s'a năs 
eut în iesle. Ochii lui sunt plini de pace şi mă- \ 
na lui se ridică în semn de binecuvântare, 
cum s'a rideat ea odinioară la cina de pe ur
mă. Toate scenele întâlnite în cărţile sfinte 
vor reînvia mâine în sufletele credincioşilor, 
cari îl vor urmări pe Isus, delà iesle până la 
mormântul păzit de severii soldaţi romani. 

E Vinerea Patimilor mâine, e sărbătoa
rea suferinţelor fecunde şi-a morţii celui vân
dut de Iuda. 

„Veniţi să ne închinăm învierii lui de a 
treia zi"!!... 

Descompunere... 
Arad, 16 Aprilie. 

Este ceva sinistru şi înfiorător în urletul 
cânelui care, printr'un macabru instinct, pre
vesteşte în gemete jalnic prelungite moartea 
unui om, atunci când toţi cei din casă par în
că sănătoşi şi veseli. De obicei stăpânul nu 
atribuie vre-o importanţă acestor vaiere ino
portune, până în clipa fatală când, poate fără 
de veste, umbra morţii se coboară peste casa 
îndurerată. Atunci abia, toţi îşi amintesc şi 
se cutremură în faţa misteriosului dar de di-
vinaţiune al credinciosului dobitoc. Cum se 
explică oare acest instinct ciudat al celui mai 
puţin preţuit slujitor din casa noastră? După 
o teorie ştiinţifică, deslegarea enigmei e foarte 
simplă. Procesul de descompunere organică 
a unui trup, poate sănătos la părere, dar bol
nav şi putred înăuntru începe de oMceiu cât
va timp înainte de moarte încă. Mirosul pu
ternic şi fin al animalului îl face atunci să 
simtă microbii de descompunere ce roiesc şi 
se împrăştie în jurul celui menit pitirii repezi, 
iacă ceeace îl face să presimtă şi să preves
tească nenorocirea. 

Este interesant a observa un fenomen a-
nalog în domeniul moral al faptelor politice. 
Când state mari, puternice şi sănătoase în a-
parenţă, se apropie de sfârşitul lor, adesea 
nu cei mari şi sus puşi, ci cei mici şi dispre
ţuiţi sunt aceia cari presimt mai întâi deza
strul. E un fenomen cu totul ciudat şi semni
ficativ ce se petrece de pildă sub ochii noştri 
în Austria şi Ungaria. Tot mai mult se răs
pândeşte în poporaţie convingerea că, în ur
ma greşelilor politice nenumărate şi irepara
bile, săvârşite împotriva monarhiei de către 

Claudia Procula. 
De Alexandru Ciura. 

„Şl şezând el la judecată, 
trimis-a la el muierea lui, zi
când: nimica tie şi dreptului 
acesta, că multe am păţit a-
stăzi în vis pentru dânsul". 

(Matei, 27, 19). 

I. 

In noaptea aceea Claudia Procula, nevasta 
lui Pilât, n'a dormit decât înspre ziuă. Nu venia 
bucuros la Ierusalim, obişnuită fiind cu viaţa din 
Caesarea, unde avea iluzia, că trăieşte în apro
pierea Romei-

Ii erau aşa de nesuferiţi Ovreii, cu veşnicile 
lor certuri religioase; cu fanatismul lor sălbatec, 
ce se înschimba apoi aşa de repede în laşitate 
deplină, la cel mai mic gest sever al procurato
rului. 

Câtă deosebire între ei şi asprii legionari ro
mani! 

I Aceştia erau obişnuiţi cu disciplina de fier, 
i dar dacă le-ar fi trecut prin minte să se revolte, 
s nu s'ar fi clintit nici unul din loc, ci mai bucuros 

şi-ar fi plecat grumazii sub paloş! 
Iar Ovreii? 

Se agită şi se revoltă pentru toate nimicurile 
5! pe urmă se gudură ca nişte căţeluşi, când 
aud zângănitul spadelor romane! 

Ce-au făcut si cu ocazia, când Ponţiti Pilat 

a expus, pentru întâia oră în Ierusalim statuiele 
de marmură ale Cezarilor? Au sărit, ca muşcaţi 
de vipere, şi-au ţipat din adâncul plămânilor, 
împrejmuind pretoriu, într'un tumult ameninţă
tor; pe urmă s'au reslăţit, ca o turmă de oi, 
când soldaţii au început să-i plesnească cu latul 
spadeior. 

E un ciudat amestec în sângele acestui neam 
fricos, cu porniri revoluţionare! 

Şi credinţa lor, la care ţin cu un fanatism ciudat, 
închipuindu-şi că ei sunt singurul neam ales de 
zei, care va stăpâni odată lumea întreagă! 

Procula avu un zimbet de dispreţ încercând, 
în aceeaş vreme, un fior de frică. 

Porunci apoi să vină sclava ei favorită: Su-
lamita, gândindu-se cât de departe e Roma 
de acest orient al barbarilor. 

Acolo totul i se părea curat şi senin, ca cerul 
Italiei. Nici un mister ameninţător — nici un nor 
întunecat — nu tulbura viaţa de toate zilele, 
ce curgea liniştită în a)!via ei. 

Oamenii erau senini şi veseli — cerul era 
de-apururi albastru, — acolo, departe»., pe ma
lul blondului Tibru.... 

Viaţa era un lanţ de plăceri. Chiar zeii erau 
aşa de aproape, încât îi puteai prinde cu mâna, 
şi statuiele lor de marmoră, zimbiau cu bună
tate, gâdălite de mirosul proaspet al fumului, 
ce se ridica din altare. 

Aici? 
Toată lumea părea încruntată. Cărturari mur

dari, cu bărbi lungi şi încâlcite povestiau — cu 

ochi scânteetori de răsbunare — de un singur 
zeu, care va strivi neamurile lumii, ca să dea 
toată puterea poporului ales. 

Un văl de mister, un văl greu şi omorîtor 
stăpânea întreg Răsăritul. 

II. 

Sulamita dete la o parte perdeaua groasă 
de Damasc delà uşa dormitorului şi se opri în 
prag, cu un zimbet întrebător. 

— Fii salutată, stăpână! M'ai chemat? 
îşi amintea doar, că numai cu câteva olipe 

mai înainte, când stăpâna ei luase baia, a ispră
vit cu munca din seara 'aceea, ungând itrupul Pro-
culei cu grele miresme, aranjându-i ipletele după 
obiceiul corintic, şi vopsându-i, în coloarea pur
purei, unghiile rozalhe. 

Stăpâna o privi mirată. 
Nici odată n'o văzuse pe Sulamita atât de tai

nică. Sânii ei tari svâcneau, ca doi porumbi nea
stâmpăraţi, sub hatina dură şi ochii imari şi ne
gri o ţintuiau cu strălucirea lor ciudată. 

— Te-am chemat... Nu-mi vine somnul. Mai 
povesteşte-mi ceva.... Tu ştii povesti aşa de 
frumos! Ce mai a cu prorocul vostru din Qali-
Jea? 

Sulamita îşi netezi pletele creţe, se ghemui, 
pe o pernă, ia picioarele stăpânii şi începu, cu 
•glas plin de admiraţie: 

— Isus ce se zice Hristos, e un ţproroc mai 
mare decât Ilie şi Moise.... Dl a înviat pe Lazar 
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conducătorii ei, în urma situaţiei interne şi 
externe, alcătuirea aceasta de stat e menită 
pieirii. 

Ce e drept, cei mari şi sus puşi, guvernele, 
miniştrii, diplomaţii, vorbesc încă de puterea 
ei vitală, fac mari planuri de viitor, ne în
cântă cu succesele externe şi cu forţa formi
dabilă a armatei. Succesul politic efemer al 
contelui Aehrenthal, obţinut în conflictul di
plomatic pentru anexiunea Bosniei şi Herţe-
govinei ,a fost sărbătorit de presă ca o nouă 
dovadă a vitalităţii austro-ungare. Se vorbea 
atunci de o adevărată epocă de renaştere a 
statului dualist, de regenerarea ideii pan-au-
striace; se urzeau proiecte îndrăzneţe şi se 
prevedea un viitor de glorie şi strălucire când 
schiptrul habsburgic va domina până la Ma
rea Egee. 

Răsboiul balcanic a curmat aceste planuri 
fanteziste. Atunci imediat închipuirea celor de 
sus se îndrumă în alte direcţii. Acum un an 
încă se vorbea de un răsboi de cucerire îm
potriva Rusiei. Austro-Ungaria, în unire cu 
Germania şi România, se întrezărea singură 
în rolul de „desrobitoare" a Poloniei şi Ucra
inei cari urmau să se reconstituie sub schiptrul 
habsburgic. România, mărită prin anexiunea 
Basarabiei, s'ar fi alăturat acestei noi forma
ţiuni de stat şi monarhia şi-ar fi îndoit din-
tr'odată teritoriul şi poporaţia. Rusia ar fi 
fost izgonită delà Marea Neagră, împinsă 
spre nordul infertil şi aspru; pericolul pan-
slav ar fi încetat pentru totdeauna. Un mo
ment, planul părea aproape de realizare. Şe 
fii statelor majore se întâlniseră la Berlin şi 
Bucureşti şi totul părea convenit de mai 
înainte. 

Chiar un bărbat de stat român de talia 
dlui P . P . Carp vorbea de marşul românesc 
„cu Austria până Ia Chiev". Se pare că pen
tru înfăptuirea măreţului proiect a lipsit di
plomaţiei noastre un singur lucru: curajul. 

Pe urmă, repede, o schimbare. Trebuiau 
distruse Serbia şi Qrecia, trebuia paralizată 
pe veci România primejdioasă. Şi aceasta fă
ră mabilizarea unui singur soldat austro-un-
gar. Planul era admirabii, vrednic de un 
autor „genial" cum e contele Tisza. El însuş 
se însărcina cu execuţia lui. In faţa coroanei 

din Bethania şi a deschis ochii orbului din na
ştere... înainte cu patru zile, când a venit în 
cetatea Ierusalimiului, .poporul i-a aşternut calea 
cu hainele şi 1-a întâmpinat cu rami ide mâ<ţi-
şoare, strigându-i, ca unui stăpân: „Osana, fiul 
lui David ! Bine e cuvântat cel ce vine întru nu
mele Domnului!" 

— Şi cine e Domnul? 
— Domnul e Jehova, care a făcut cerul şi pă

mântul. 
— Şi ice mat ştii? 
— Pe urmă s'a dus afară din cetate şi a plâns, 

spunând că Ierusalimul se va nimici şi jiu va 
rămânea din el peatră pe peatră... Eram şi eu 
acolo, când şi-a întins braţele asupra cetăţii şl 
a spus: Ienuisalirne! Ierusalime! De câte ori am 
voit să adun pe fiii tăi, cum adună găina puii sub 
aripi — şi tu nu ai voit... Iată, se va lăsa casa 
voastră deşartă..." 

Sulamita începu a plânge cu sughiţuri. 
Procula o mângâie cu dragoste: 
— Lasă, nu plânge! Nu trebuie să crezi în 

tot ce spun vrăjitorii ăştia. Au mai fost destui 
amăgitori, ce au încurcat lumea cu prorociri mal 
ales în neamul vostru! 

— Nu, stăpână! Isus, ce se zice Hristos nu e 
ca ceilalţi. Eu cred in el. 

— Şi pentru ce crezi? 
— Pentru că e aşa de bun şi de milostiv cu 

cei săraci, spunând că toti oamenii sunt fiii ace-
luiaş părinte ceresc... In casa tatălui meu sunt 
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şi a istoriei întregi meritul acestui mare suc
ces trebuia rezervat numai poporului ungu
resc. Aşa se explică faimosul discurs din Iu
nie trecut în urma căruia Bulgarii, aţâţaţi de 
primul ministru ungar, refuzară arbitrajul 
ţarului şi comandară atacul împotriva oştilor 
greco-sărbeşti. Rezultatul se ştie. La Ovce-
Polie şi Bregalniţa, nu Bulgarii, ci monarhia 
şi conducătorii ei suferiră cea mai ruşinoasă 
şi completă înfrângere delà Königgraetz în
coace... 

De atunci, o serie întreagă de înfrângeri 
interne s'a succedat. Afacerea Redlich, pro
cesul Iandrici şi alte incidente glorioase de 
asemenea natură au arătat c ă bizuinţa în ar
mata noastră e ca frunza pe apă. Afacerea 
Cunard-Line din Austria a desvălit alt colţ 
de putregai al puterei noastre militare. Vena
litatea sistemului politic unguresc, dovedită, 
prin acte şi hotărâri judecătoreşti în procesul 
Désy-Lukács, ne arată alt „stâlp" al monar
hiei, lustruit în afară, dar măcinat de cariul 
intern al corupţiunii. Afacerea Sviha e şi ea 
un nou act în dosarul acestei serii de fapte 
„morale". Şi câte alte asemenea nu vor fi 
viermuind în umbra vieţii administrative, fe
rită de lumina publicităţii... 

In acelaş timp, în politică, alte fenomene 
de dezagregare. Cearta ceho-germană în 
Boemia nu încetează. In sudul Austriei, vesti
ta înţelepciune politică a monarhiei, aţâţa 
de 50 de ani iredentismul italian, amânând 

necontenit soluţiunea chestiunii universitare 
din Triest. In Fiume cad bombe, ca un ecou 
la aceea din Dobriţin. Mari procese politice 
se dezbat în Sighet şi Lemberg,atatiind în mod 
meşteşugit opinia publică rusească. Şi în 
sfârşit eşuarea tratativelor contelui Tisza ou 
Românii are darul de a revolta unanimitatea 
poporului românesc şi de a îndepărta Româ
nia de monarhie. 

Un cerc de fier se făureşte tot mai mult 
împrejurul nostru. Rusia se pregăteşte de 
răsboi, în România se vorbeşte foarte hotărît 
de marşul armatei româneşti spre Carpaţi; 
Sârbii, visează de mult să ia Bosnia şi Her-
ţegovina, şi opinia publică italiană hrăneşte, 
în ciuda politicei oficiale idealul cuceririi Trie-
stului şi a Trentinului. Germania însăş se 
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multe locaşe, — a zis el. Şi el trebuie să spună 
adevărul, căci e Fiul lui Dumnezeu... 

Procula zhn'bi, întinzându-se somnmroasă, în 
aşternut: 

— F M lui Dumnezeu?... Aşa a fost şi Romul, 
fiul lui Marte, Enea al Venerei, şi toate Odras
lele lui Iupiter şi aceloralalţi zei... In urma urmei 
— bolborosi ea ,cu ochii închişi — toată cre
dinţa, e o poveste... Cine ştie ce e dincolo... în 
ceealaltă lume?... 

Şi aduirmi. 

III. 
In vis îi apăru deodată chipul senin al pro-

Tocului galileean. 
Purta o haină albă, — asemenea unei toge 

— şi dreapta lui arăta, cu un gest majestos. spre 
cer: 

— Eu sunt calea, adevărul şi vieata... ,Să nu 
se tulbure sufletul vostru... Iubiţi pe deaproapele 
vostru! Faceţi bine celor ce vă gonesc... Şi cre
deţi în cel ce m-a trimis pe mine... Şi tot cel ce 
crede în mine, va învia în ziua cea de apoi! 

Femeia se sbătea în aşternutul ei, fără a în
ţelege şirul acestor vorbe dumnezeeşti. 

Sulamita tresări şi o întrebă: 
— Dormi, stăpână? 
Dar Procula nu-i răspunse, ci gemea prin 

somn. 
...Delà o vreme se pomeni în faţa unei ska-

goge, unde lumea voia să lapideze pe o femeie 
păcătoasă. Bătrâni şi tineri o târau de păr, sfă-
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gândeşte în cazul disoluţiunii inevitabile la 
incorporarea Germanilor din Austria şi din 
estul Ungariei. Jur împrejur vrăşmaşi, nicăiri 
un prieten sincer. 

Este de mirare că, în asemenea împreju
rări, nu noi, ci sprijinitorii şi slujitorii siste
mului de azi se gândesc la dizmembrarea mo
narhiei şi se pregătesc în vederea acestei fa
talităţi? -ii 

Dăunăzi cetirăm că funcţionarii poştali 
din Arad au început să înveţe în taină ro
mâneşte. Nu este asta ceva analog cu presen
timentul trist al cânelui care- adulmecă mi
crobii de discompunere în jurul stăpânului? 

Ce vreţi, sunt oameni cu familie şi cu co
pii, existenţa lor atârnă de existenţa statului 
care-i hrăneşte. 

Un cunoscut îmi reproducea dăunăzi de
claraţiile intime ale unui ofiţer din armata 
comună, un neamţ din Austria. 

— Evenimentele anilor din urmă mi-au 
deschis ochii şi m'au făcut să văd în faţa mea 
c prăpastie, spunea omul cu adâncă sinceri
tate, încep să înţeleg tot mai mult că intrând 
in armată, mi-am angajat viaţa în serviciul 
unei cauze pierdute. Cu teamă şi îngrijorare 
mă gândesc Ia viitorul soţiei şi a copiilor 
mei... 

Tot astfel îmi vorbea un slujbaş, al celei 
mai şoviniste şi conştiente organizaţii admi
nistrative ungureşti,un ofiţer de poliţie de gra
niţă. Eram sub impresia biruinţelor din Ba l 
cani, când el începu să-mi spnie cu un fel de 
melancolie: 

— Aceeaş soartă ne aşteaptă şi pe noi ca 
pe Turci. Noi Ungurii vom rămâne reduşi la 
domeniul îngust al unui număr de 10—15 
comitate, pe când de jur împrejurul nostru 
se vor ridica noi state naţionale pe ruinele 
noastre. 

— Şi atunci, încheie tot el cu resemnare, 
nu-mi rămâne decât — să învăţ româneşte... 

Iată adevărata dovadă de descompunere: 
teama vagă a celor mici, descurajarea şi re
semnarea lor în faţa unui viitor care le pare 
inevitabil. Dacă nimic altceva nu ne-ar în-
dritui să facem proorociri sinistre, acest fac
tor ne-ar fi singur deaj uns. Unde e garanţia 
de izbândă a unei oştiri care delà început e 

şiindu-i hainele, încât ea abia-şi putea acoperi 
nuditatea, cu manile... Şi prorocul apăru în mij
locul mulţimii sălbatice, spunând ou glasul Iui 
blând: „Cel ce e nevinovat, să ridice peatră şi 
să isbească!" Şi lumea se împrăştie, ca prin for-
mec, iar el luă de mână pe femeia păcătoasă 
SM spuse: „Vezi, să nu mtai păcătueştil" 

...Copiii se îngrămădiau din toate părţile în 
preajma prorocului. Şi el îi lua in brate, mân-
găindu-le buclele aurii. Privda în ochii ;lor înge
reşti, îi săruta şi-i binecuvânta, zicând: „Lăsaţi 
copiii, să vină Ia mine!" 

Ea începu, deodată, a tipa, prin vis. ...Vedea, 
cum prorocul acesta bun şi blând se sbătea ţin
tuit cu piroane de lemnul de osândă al crucii. 

Ii venia să strige; să oprească chiamerîle ce
lui nevinovat, dar Răstignitul zimbea şi acum, 
în spasmele din urmă: „Părinte, iartă-le lor, 
că nu ştiu ce fac!" Şi soarele se întunecă, pă
mântul se sgudui din temelii, şi morţii se ridi
cară din morminte, târându-şt scheletele deşi
rate. 

Siilaimita sări, speriată de ţipetele stăpânei, 
care se ridicase din aşternut, strigând în guma 
maire: • ^ ! % J # $ 

— Nu se poate! Opriţi-vă, călăi! 
_ Opaiţul pâlpâia tot mai slab, în vreme-ce lu

mina gălbuie a dimineţii se strecura pe sub per
delele groase. 

Procura, dupăce se desmeteci puţin porunci 
sclavei; ,„ , . , . .. ' j , • 
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încredinţată' d« biruinţa vrăjmaşului? C i r e 
poate fi avântul răsboinic al ostaşului care, 
din clipa mobilizării, e convins că apără o 
cauză pierdută? Şi cum i-am putea cere o 
jertfă pe care el o crede de mai înainte inutilă 
şî lipsită de orice glorie? 

Iată cum demoralizarea armatelor au-
stro-ungare se pregăteşte încă de-acuma, nu 
de noi, pretinşii ei vrăşmaşi, dar chiar de spri
jinitorii ei. O oştire alcătuită pe jumătate din 
asupriţi (Cehi, Sloveni, Slovaci, Sârbi, Ita
lieni, Croaţi, Români) pe jumătate din asu
pritori demoralizaţi (Germani, Unguri, J i 
dani şi Poloni), cum va putea ea să meargă 
la biruinţă? 

Există vre-irn remediu împotriva acestei 
primejdii grozave ce ameninţă monarhia? Nu 
esteirjci o scăpare în faţa acestei teribile fata
lităţi? p e sigur ea nu-i cu neputinţă. Trebuie 
înlăturat răul fundamental: asuprirea şi des-
naţionalizarea; trebuie întronată ideia de e-
galiftate şi libertate naţională întreagă, fără 
gânduri ascunse. Atunci vrăşmăşule externe 
vor înceta sau se vor atenua, nemultărnirile 
celor asupriţi se vor potoli şi stăpânitorii de 
astăzi îşi vor recâştiga sentimentul siguran
ţei, nădejdea zilei de mâine. Microbii de des
compunere, cari roiesc în atmosferă, descu
rajând <pe cei mici şi slabi, vor dispare şi vii
torul monarhiei se va întemeia din nou. 

" Dar unde-i bărbatul care să aibă curajul 
acestei operaţii? 

INVITARE. Congregaţiunea comitatensă a comi
tatului Sălaj e convocată pe 23 Aprilie a. c, la Za
lău. 

Fiindcă de-o parte Ia ordinea zile pentru a-
ceastă adunare sunt mai multe obiecte, cari ne In
teresează pe noi Românii, de altă parte având a 
reorganiza clubul comltatens al partidului naţional 
romin, pe dd. preşedinţi cercuall din cercurile e-
lectorale si prin dlor pe toţi membrii români ai 
congregatiunei comltatense şi din fiecare cerc elec
toral pe bărbaţii de Încredere — barem câte 3—3 
din flecare cerc electoral — ti invităm să binevo-
lască a participa la conferinţa prealabilă, ce va a-

—- Ou-te si ohiamă pe bărbatu-meul Mi-c 
frică ! 

Sclava porni într'un răsuflu şi se Întoarse 
abia târziu. 

— Nu e acasă, stăpână! S'a dus ila pretoriu, 
unde va avea să judece asupra lui Isus. 

Femeia sări din aşternut, strigând ca ne
bună: 

— Du-te în grabă acolo şi spune-i, că-1 rog, 
pe tot ce are mai scump, să absolve pe acest om 
drept, căci toată noaptea am avut vise îngrozi
toare! • 

IV. 
In zorii ziüei sinedriul adusese judecata de 

moarte asupra lui Isus şi nu mai aşteptau acum 
decât aprobarea procuratorului. 

Cum era sărbătoarea Paştilor, nu intrară în 
pretoriu, ci-i trimiseră pe Isus legat, în fata Iul 
Pilat. 
. Procuratorul îl întrebă de ce era acuzat şi 
râmase plăcut surprins de răspunsurile mân-; 
tire ade acestui rege iară tară, care spunea că; 
împărăţia lui nu e din lumea aceasta. ;> 

Sufletul lui de epicureu avu o tresărire ne-; 
obişnuită, când auzi vorbele: „Nu ai avea asu-j 
pra'mea nici o putere, dacă nu ti s'ar fi dat delà 
ceTde sus".' 

Atunci sosi Sulamita, împartăşindu-i rugă-j 
mintea stăpânei. 

Pori tiu ridică d b umeri, supărat că nevastaî 
se amestecă in daraverile lui. | 

— Bine, — zise ,el — du-te ! ' 
" : ' Mulţimea din fata pretoriului uf la iul înăl
ţare. Să ispravto — se gândi Pilat, r 

vea Io* tn 22 Aprilie ia ora S după* amî&d m Zalău. 
Ia locuinţa dlui Eugen Boroş şi tn 23 Aprilie a. m. 
ora 9 la adunarea congregaţlonală. 

Băseşti, la 14 Aprilie 1914. 

George Pop de Băseşti. Andrei Cosma. 

Un congres al naţionalităţilor. Ideea unui congres al 
naţionalităţilor din Ungaria nu e nouă. Mai anul trecut 
s'au luat dispozitiuni serioase, apoi s'a amânat. Acum, 
după eşuarea tratativelor, ziarul „Pesti Hirlap" zilnic pu
blică noui „amănunte" asupra tinerii unui atare con
gres, care ar avea de scop, evident, clarificarea situaţiei 
politice a naţionalităţilor din patrie si informarea pre
cisă a străinătăţii despre doleanţele noastre. Programul, 
după cum îl publică ziarul „Pesti Hirlap", s'ar compune 
din următoarele patrusprezece puncte: 

1. Istoricul chestianei de naţionalitate. Situaţia naţio
nalităţilor în trecut fată de Maghiari, rolul lor în apăra
rea şi susţinerea tării, situaţia lor socială. Politica de 
naţionalitate a monarhiei. Istoria originel şi desvoltărel 
curentului maghiar şovlnist. Politica de naţionalitate ä 
lui Deák, Eötvös, Coloman Tisza, Bánffy, Wekerle, Széli 
— până în zilele noastre. 

2. Chestiunea legii de naţionalitate. Care ar fi situaţia 
naţionalităţilor în urma executării acestei legi. Demon
strarea că această lege au creiat-o Maghiarii numai pen
tru inducerea în eroare a străinătăţii, anume ca să se 
creadă că sunt toleranţi fată de naţionalităţi. 

3. Situaţia economică a naţionalităţilor. Demonstra
rea C Ă situaţia economică a naţionalităţilor e defavora
bilă din cauza că guvernele nu le sprijinesc Chestiunea 
emigraţiei, exploatării pădurilor, creditului şi colonizări
lor. 

4. In legătură cu chestiunea sanitară demonstrarea 
că mortalitatea dă cele mai mari procente printre na
ţionalităţi. 

5. Chestiunea maghiarizării progresive pe baza stati-
tisticei oficiale. 

6. Critica bugetului statului din punct de vedere al na
ţionalităţilor. 

7. Statul şl bisericile naţionalităţilor. Influinta demo
ralizatoare a congruei asupra preotimei. Reaşezarea au
tonomiei bisericei sârbeşti. Maghiarizarea bisericel ru
téné şi slovace. Revizuirea integrală a episcopiei de Haj-
dudorogh. 

8. Chestiunea scolii $1 a culturii. Grădinile de copii 
(şcolile fröbeliane). Legea şcolară a lui Apponyi. înfiin
ţarea de şcoli medii şi universităţi. Ajutor de stat instltu-
tiunllor ; culturale. 

9. Reforma legii electorale. 
10. Chestiunea liberei exercitări a drepturilor politice. 

Legea de presă şi dreptul de întrunire. 

— Iată, zise el, eu nu aflu nici o vină In acest 
om. Dacă voi îl aflaţi vinovat, alegeţi între el 
şi Varava, care a fost un ucigaş, căci avetl o-
broeiul să daţi drumul, de sărbători, unui con
damnat. 

Şi se întoarse liniştit, în credinţa, că Isus 
va fi cel eliberat. 

Dar gloata urlă într'un singur glas : 
— Dă-i drumul iui Vara va! 
— Dar cu Isus ce să fac? Ce vină are? 
— Răstigneşte-A ! Răstigneşte-1 ! urlă popor ui. 
Pilat, plictisit, îşi spălă manile spunând cu 

dispreţ adunăturii: ,jNu sunt vinovat de sângele 
acestui drept. Vor veti vedea!" 

V. 
Nevasta îl întâmpină cu braţele deschise: 
— >Ce ai isprăvit? I ^ i dat drumul? 
— Nu, Claudio, nu poţi răsfoi cu acest .neam 

de fanatici. L'am dat să-1 răstignească. M'am 
plicitisit cu brutele astea... Mă înapoiez, cât mai 
curând, la Roma. 

— Dar ştii tu eine era Isus? 
— Cine era? 
— iBra fiul l d Dumnezeu — aşa spun, 
Ponţiu avu un gest de îndoială. 
— Lasă-mă în pace! Dacă e fiul tó Dum

nezeu, ii'are să moară, căci zeii sunt nemuritori... 
Aşa se spune şi în Roma, unde nimeni nu mai 
crede în zău... Ah, ce fericit e acest neam de 
haimanale ai Ovreilor, care tot mai crede ~ 
cu fanatismul M ridicol — în zei-Si în vieaţa 
de apoi! 

Şi Ponţiu Pilat zmM cu amaräcfune] 

l í . Chestia/te* administraţia. Excludţtta naţionali-
taţilor din administraţie. Simplificarea sl îndreptarea ad
ministraţiei. 

12. Armata $t naţionalităţile. 
13. Influenta defavorabilă asupra naţionalităţilor a 

politicei interne çi externe a tării. 
14. Redactarea proiectului de rezolufiune. 

Mai amintim că un astfel de congres al naţionalită
ţilor s'a mai ţinut în Budapesta în vara anului 1895, fiind 
prezidat, din partea Românilor de d. GA. Pop de Băseşti, 
din a Sârbilor de d. Mihail Polit, din a Slovacilor de 
Paul Mudrony, decedat de curând. 

* 
Consiliu comun de miniştri. Se anunţă din 

Viena: In cursul săptămâneî viitoare va avea 
loc azi un 'consiliu comun de miniştri, la care 
va lua parte şi primul ministru ungar contele 
Ştefan Tisza. In acest consiliu, după cum anun
ţă „Neues Wiener Tagblatt", ministrul de ex
terne contele Berchtold va raporta despre rezul
tatele întrevederei din Abbázia. Afară de aceasta 
se va stabili definitív programul de muncă pen
tru delegaţiunX 

* 
Politica de Întrevederi. întâlnirea dintre mini

strul de externe austro-ungar contele Berchtold 
cu ministrul de externe italian, marchizul Di San 
Giuliano este foarte mult comentată în primarti-
cole de presa mondială. Ziarele accentuiază din 
nou cu acest prilej necesitatea menţinerii triplei a-
liante, ceea ce redactorii politici ai ziarelor o pot 
face cu multă uşurinţă, parafrazând tot ce au scris 
mai nainte la ocaziunt similare. Dar cercul acelora 
cari arată un interes adevărat faţă de întrevederile 
diplomaţilor, nu se poate, spune că ar fi crescut. Po-
poraţiunea stă deja de multă vreme rece în faţa 
ăstorfel de evenimente şi atribuie o foarte puţină 
importanţă convorbirilor şi înţelegerilor ce au loc 
cu astfel de prilejuri între bărbaţii de stat con
ducători. Evenimentele se desfăşoară de fapt fără 
multă, considerare la înţelegerile dintre diplomaţi. 
Câtă vreme politica de întrevederi îşi are cursul ei 
vechiu, raportul adevărat dintre state îl determină 
fluctuaţiunile de simpatii şi antipatii ce le au po
poarele între ele. Iar, dacă auzim că cu prilejul 
schimbului de vederi în Abbázia între cont. Berch
told şi marchizul Di San Giuliano se accentuiază 
din nou cu o mare mulţumire întărirea relaţiilor 
dintre Austro-Ungaria şi Italia,» luăm la cunoştinţă 
această solie, dar ne lipseşte credinţa în ea, căci 
ştim prea bine că, cu toate că alianţa există de o 
aşa lungă vreme, ea totuş nu şi-a putut câştiga o 
suficientă popularitate. — Aastriacus. 

*. 

Autonomia bisericei sârbeşti. Din Zagreb se 
anunţă: Comisiunile compuse din membrii tu
turor, partidelor politice s'au întrunit sub pre-
şidentia depuitatului în sobranie Milutin Jakşicl, 
pentru ca să desbată chestiunea autonomiei bi
sericei sârbeşti. întrunirea a fost precedată de 
cel mai viu interes, deoarece se aşteptau scene 
furtunoase, membrii reprezentanţi făcând parte 
din toate partidele din sobranie. Cu toate ace
stea şedinţa, care a ţinut câteva ore, a decurs 
în linişte şi ordine; comisiunile de perfect acord 
au votat unanim o rezolutiune, în senzul că toate 
partidele politwe, fără deosebire vor duce acţiu
ne comună pentru recâştigarea autonomiei bi
sericei sârbeşti. Rezoluţiunea aceasta a făcut 
cea mai bună impresie atât Sn cercurile po
litice, cât şi în cete eclesiastice sârbeşti Depu
taţii sobraniei surat de părerea că prim solidari
zarea lor în această chestiune vor forţa guver
nul maghiar să intre în tratative directe cu capii 
bisericei sârbeşti competenţi şi să rezolve cât 
mai curând chestiunea autonomiei $n favorul bi
sericei sârbeşti. i 
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Delà fundatiunea 
pentru aiutorarea ziariştilor români 

din Ungaria. 

Epitropia administrativă a fundatiimii pentru 
ajutorarea ziariştilor noştri, ne comunică că a-
verea fundaţională a crescut în decursul lunilor 
Ianuarie, Februarie şi Martie ale anului curent 
cu 'următoarele sume: 

I. Din dividende de actfi 1882.— 

II. Din răscumpărări de felicitări au incurs: 
a) prin „Banca de asigurare" 2689.38 
b) prin „Ardeleana" . 247.— 

' c) prin ziarele noastre 700.90 3637.28 

III. Din adause de abonamente au Incurs: 
a) pria „Libertatea" 234.55 
b) prin „DrapeM" 200.— 
c) prin „Gazeta Transilvaniei" 300.— 73453 

IV. Din contribulri diverse au incurs: 
a) prin „Românul" 400.— 
b) delà tombola anului nou, Sibiiu 237.78 
c) delà „Victoria" Arad 500.— 
d) delà „Vulturul" Sânmartin 30.— 
e) delà Jjüneana" Şinca 20.— 
f) d«ia N. Petrescu, o coîecă mai veehe 35.— 

} b) delà Un anonim ' 47.— 
470.— 

h) delà Un alt anonim 188.— 
i) delà diverşi 1 72.— 
j ) delà Un anonim, 2 actii „Vlădeasa" 

Huedin 200.— 
' * 2152.78 

Total: 8406.61 

Rezultă dară că averea fumlaţiunii ziariştilor 
noştri a crescut în primele trei luni ale anului 
cu suma însemnată de cor. 8406.61. Adăogată 
această sumă la averea fundatiunii noastre per 
31 Decemvrie 1913 de cor. 68130.36 rezultă că 
astăzi capitalul total al fundatiunii este de cor. 
76536.97. 

Epirtropia administrativă exprimă pe aceasta 
cale recunoştinţa sa tuturor acelora cari şi-au 
răscumpărat felicitările de anul nou în folosul 
tundaţiunii cu suma prea frumoasă de cor. 
3637.28. Aduce la cunoştinţă că din aceasta su
mă împreună ou cea a răscumpărărilor din anul 
precedent de cor. 1646.50 a hotărit să înfiinţeze 
un fond separat sub numirea de fondul felidh 
ţărilor răsoumpărate care este aistăzi de cor. 
5383.78 şi care fond va urma să se augmen
teze în viitor. Mulţămeşte mai departe ziarelor 
noastre cari au apelat la abonaţii lor să facă 
câte un modest adaus şi pentru fundatiunea zia
riştilor, adause din cari s'a adunat cor. 700.90. 
Mluţămeşte în sfârşit societăţii „Şoirnui" 'din 
iSibiiu cari inau cedat venitul tombolei de Anuf-
nou; tot asemenea băncilor contribuente în 
frunte cu „Victoria" din Arad şi a celor trei ma-
rinîmoşi anonimi cari încă au donat sume de
stul de frumoase. Roagă publicul românesc să o 
'împărtăşească şi pe viitor de sprijinul său mări
nimos şi în special pe oamenii noştri cu dare 
de mână, să-i facă contribuiri cât mai însemnate. 

Cu aceasta ocaziune epitropia administrativă 
atrage atenţiunea binevoitorilor ziariştilor noştri, 
aisupra analelor publicate acum de curând ou 
privire la desvoitarea fundatiunii noastre pe anul 
1913 şi aduce ia cunoştinţă că le pune ori şi 
cui ia dispoziţie în mod gratuit. Cererile pentru 
anale să se adreseze la secretariatul fundatiunii 
Sibiiu. 

SMu, la 1/14 Aprilie 1914. 
Epitropia administrativă. 

ANUNŢURI 
SE PRIMESC C U P R E Ţ U R I 
M O D E R A T E LA A D M I N I S T R A 

ŢIA ACESTUI Z I A R . 
= = = = = T E L E F O N : 750. = = = = = 

Scrisoare deschisă. 
Cursurile Asociaţiunii. 
Domnule director, '?r' 

„Asociatiunea" aranjează de mai mulţi ani con
ferinţe în centrele româneşti delà noi, urmărind un 
scop dublu: pe de-o, parte răspândirea culturii în 
masse, pe de altă parte creşterea de conferenţiari. 
A încercat să introducă chiar şi schimbul de con
ferenţiari între diferitele centre. V'aduceţi desigur 
aminte, că în iarna anului 1909—10 mai mulţi con
ferenţiari exmişi de „Asociaţiune" au ţinut confe
rinţe în Braşov, Făgăraş, Bistriţa, Blaj, Beiirs şi 
Sibiiu. Schimbul1 de conferenţiari nu s'a putut însă, 
continua şi în anii următori, deoarece numărul ce
lor ce voiau să se angajeze la o apostolié culturală 
era neînsemnat şi deoarece „Asociatiunea" în veş
nica ei luptă cu sărăcia, nu se putea angaja să su
porte cheltuielile de drum ale conferenţiarilor. 

Instituţia noastră culturală n'a renunţat, cu toate 
aceste greutăţi, la realizarea planului de a face o 
propagandă culturală sistematică în oraşe. A îndem
nat despărţămintele să aranjeze singure conferinţe, 
cu ajutorul intelectualilor din sediul lor, recoman-
dându-le să invite pe cheltuiala lor şi pe alţi inte
lectuali din centre mai depărtate. 

In acelaş timp, ca experienţele să coste mai pu
ţin, aici în Sibiiu s'au încercat cursuri sistematice. 
In iarna anului 1912—13 s'a ţinut primul ciclu, care 
ne-a dovedit că publicul ascultă cu greu două con
ferinţe una după alta şi că lipsind legătura organică 
dintre ele, nu se pot face sintezele, necesare ori că
rei educaţii. De aceea în iarna acestui an, a încer
cat desăvârşirea lor, alegând o epocă, jumătatea a 
douia a veacului trecut, şi căutând să fie tratată 
din mai multe puncte de vedere. Cunoaşteţi pro
gramul cursurilor şi deci e de prisos să mai stărui 
asupra ideii fundamentale, care le uneşte. 

La aranjarea acestor cursuri „Asociatiunea" a 
mai urmărit şi altceva. Voia, ca după putinţă, con
ferenţiarii, cari îmbrăţişau, prin subiectele ce le 
tratau, întregimea vieţii româneşti, să reprezinte şi 
ca persoane unitatea noastră culturală. A invitat 
deci intelectuali din România, Bucovina şi din di
ferite centre delà noi. Prin chemarea cărturarilor 
din deosebitele părţi ale pământului locuit de Ro
mâni, a mai urmărit şi încheierea unor legături so
ciale, unei apropieri sufleteşti, cari ne pot fi de cel 
mai mare folos. Acest lucru s'a făcut pentru prima-
oară la noi! 

Asociatiunea va continua aceste experienţe şi 
când va avea un număr corespunzător de conferen
ţiari din toate părţile şi când va reuşi să trezească 
interesul atât al publicului cât şi al intelectualilor 
faţă de importanta acestor cursuri, atunci le va ge
neraliza, aranjându-le sistematic, an de an, în cen
trele diferitelor ţinuturi. 

Şi „Asociatiunea" nu se va opri aici. Ci va căuta 
să intre in legături cu societăţile culturale din Ro
mânia şi din Bucovina, stăruind ca şi aceste să in
vite intelectuali delà noi pentru a ţinea conferinţe, 
desăvârşind astfel opera unităţii noastre culturale. 

O asemenea străduinţă a instituţiunii noastre, 
cred că nu poate fi desaprobată şi împiedecată, 
decât de duşmanii culturii româneşti. 

Presa noastră cred că e datoare să dee „Asocia
ţiunii" cel mai lai g sprijin pentru realizarea acestui 
program de propagandă culturală conştienta, che
mată să ne apropie de întruparea idealurilor noa
stre naţionale. 

Iată de ce nu înţeleg, Domnule Director, cum 
tocmai organul partidului nostru naţional, pe care 
aveţi onoarea a-1 conduce, în loc si-şi împlinească, 
după puteri, această datorie elementara, caută să 
zădărnicească străduinţele „Asociaţiunii", publicând 
nişte corespondente anonime, în cari îngăduiţi să 
fiu mereu insultat, să fie luaţi peste picior confe-
reriţiarii, să li se dea acestora lecţii cum trebuia 
sä-şi ţină conferinţele şi, în sfârşit, să se răspân
dească în public informaţii falşe despre cursurile 
„Asociaţiunii". 

Vă întreb, Domnule Director, ce rost pot avea 
informaţiile anonime din ziarul „Românul"? Ce ser
viciu fac culturii noastre? 

împotriva criticilor cu bune intenţii şi pornite 
din gândul cinstit de a servi o cauză nu poale fi 
nimeni, mai ales eu nu sunt. Dimpotrivă doresc cri
tica. Dar cu oameni, cari subordonează interesele 
obşteşti măruntelor lor patimi şi micilor răsbunări 
şl cari sub masca anonimatului insultă pe toată lu
mea, cine poate sta de vorbă? 

V'asigur, Domnule Director, că „Asociatiunea" 
prin aranjarea cursurilor din acest an a făcut un 
bun serviciu culturii româneşti. Conferinţele au fost 

1. o înălţime neobişnuită la noi şi dacă ele s'ar 
putea ţinea în mai multe centre, ar fi o adevărata 
binefacere. 

Datoria Dvoastră, Domnule Director, pe baza 
acestor informaţiuni ale mele, e să desaprobaţi fe
lul cum s'a scris despre cursurile „Asociaţiunii" 
şi dacă nu vă identificaţi cu anonimul Dvoastră co
respondent să-1 numiţi, ca să-1 vedem la lumina 
zilei, să-1 cântărim şi să-I tragem pe dânsul la răs
pundere. 

„Asociatiunea" a invitat pe mai mulţi intelec
tuali la Sibiiu, nu ca să dee prilej organului parti
dului nostru naţional să-i dăscălească şi să-i la pe
ste picior, ci ca să înceapă o muncă culturală pozi
tivă. Dacă Dvoastră nu veţi da conferenţiarilor 
satisfacţia cuvenită, puteţi fi sigur că la anul nu va 
mai primi nimeni invitarea „Asociaţiunei". 

In acest din urmă caz veţi izbuti să zădărniciţi 
o pornire bună, pentru care veţi purta, bineînţeles, 
şi toată răspunderea, care se va restrânge şi asu
pra comitetului nostru naţional, din însărcinarea 
căruia conduceţi ziarul oficial al partidului. 

Primiţi, vă rog, încredinţarea deosebitei mele 
stime. 

Sibiiu, 14 Aprilie n. 1914. 
Oct C. Tăslăuami, 

secretarul Asociaţiunii. 

Am dat publicităţii această scrisoare a 
dlui Oct. C. Tăslăuanu în temeiul principiu
lui „audiatur et altera pars", nici decum însă 
îndemnat de tonul dăscălitor, cam preten
ţios şi ameninţător, ce respiră dintr'ânsa. Nu 
pot satisface însă curiositaitea dlui Oct. C. 
Tăslăuanu de a cunoaşte numele corespon
dentului ori corespondenţilor din Sibiiu ai 
„Românului", cari se ascund sub pseudoni
mul „Sallust". „Românul" nu este ziar cu 
„zgardă", ci a susţinut totdeauna principiul 
liberei discuţii a tuturor chestiilor cari au a-
tingere cu viaţa obştească a Românilor. A -
ceastă Kbertate a discuţiei nu va putea fi înă
buşită nici prin d. Tăslăuanu, nici prin „co
mitetul central", cu care ne ameninţă d. Tăs
lăuanu în „comitiva", cu care ni-a trimis 
scrisoarea sa publică, şi nici chiar prin comi
tetul naţional, care de altfel nici n'ar admite 
una ca asta. D. Oct. C. Tăslăuanu spune, că 
„împotriva criticelor cu bune intenţii şi por
nite din gândul cinstit de a servi o cauză nu 
poate fi nimeni." II asigur pe d-sa că toate 
criticele apărute în „Românul" au fost tot
deauna cu bune intenţii şi pornite din gându' 
cinstit de a servi o cauză. Dacă însă criticii, 
cari îşi publică părerile motivate în „Româ
nul", nu pot afla totdeauna şi complacerea 
dlui Tăslăuanu, cred că nu este nici o crimă. 

V. Goldiş. 

Crosiioa externă-
Presa italiană şl întâlnirea delà Abbázia. 

Comentând întâlnirea delà Abbázia, ziarul „Tri
buna" din Roma scrie că unul din subiectele cele 
mai importante ditn întrevederea aceasta a fost 
acţiunea Epiroţilor şi respectarea graniţei greco-
albaneze, o problemă care s'a complicat prin 
atitudinea nesigură a populaţiunilor greceşti ca 
şi prin mobilizarea principatului albanez. Zisul 
ziar însă crede că nu e nici un motiv grav de 
îngrijorare, de vreme ce în această chestiune 
Italia şi Aiustro-Untgaria sunt de acord1 'iar ve
derile şi hotăirîrile lor se potrivesc în fond ou 
punctul de vedere al triplei dntelegeri. 

De aceasta am avut o dovadă în răspunsul 
la nota greacă propus de tripla înţelegere. Insăş 
întârzierea acestei întâlniri diplomatice delà Ab
bázia îi măreşte importanţa. Contele Berchtold 
şi Marchizul di Sangiuliano au binemeritat de 
oauza păcii întâlnirea lor este o nouă chezăşie 
de linişte pentru Europa întreagă, căci ar fi de 
ajuns cea mai mică neînţelegere între cele două 
aliate adriatke, spre a îndreptăţi, în aceste mo
mente turburi cine ştie ce speranţe -îndrăzneţe 
şi primejdioase. 

Ziarul „Corrlere délia Seră' dfmîxrtrfvă sr 
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/arată cam neîncrezător în rezultatele practic* 
şi temeinice ale acestei întâlniri. 

Ziarul „Popolo Romano" scrie că întâlnirea 
. delà Albbazia a dat acelor doi oameni politici 
plăcutul priliej să vorbească şi să se înţeleagă 
asupra tuturor chestiunilor de politică interna-
ţioniala cairi sunt la oîdinea zilei, scoţând la 
iveală interesele deosebite ale triplei alianţe şl 
mai cu seamă ale Italiei şi 'ale Auistro-Ungariei. 
Totdeodată această întrevedere va contribui să 
lămurească tot mai muH şi să convingă ipe con
ducătorii politicei austriace asupra intenţiunilar 
şi năzuinţelor, paşnice prieteneşti şi leale pe cari 
le urmăreşte politica italiană. 

Ştirile zilei. 
. : ' Meeting de protestare împotriva 

cruzimilor greceşti. 
Budapesta. — O telegramă din Bucureşti a-

nunţă că populaţia din capitala ^României e In 
agitatul cea mai mare din cauza cruzimilor să
vârşite de Greci împotriva Aromânilor. Nemul
ţumirea e generală faţă cu felul în care a inter
venit guvernul 'român la guvernul grecesc în 
aceasta chestie. 

Societatea culturala macedoneană împreună 
cu"Liga culturală a convocat pe 21 Aprilie un 
meeting de protestare împotriva atrocităţilor 
greceşti. 

Se crede că în urma răspunsului nemulţăml-
tor al guvernului grecesc în chestia ' omorîrel 
Aromânilor 'din partea Grecilor va influinţa 
hafh nefavorabil relaţiile dintre România şi 
Grecia. 

Se anunţă că călătoria diadohului la Bucu
reşti a fost amânatăjiind temeri, 'că se vor în
scena demonstraţii împotriva lui. 

Sfătuirile delà Abbázia. 
Abbázia. — In hotelul „Stefánia" decurg 

sfătuirile între contele Berchtold şi San Giu-
liano. Portalul hotelului e plin de ziarişti din 
străinătate şi austro-ungari. Despre consfătuire 
însă nu se poate afla absolut nimic. Nu se ştie 
pozitiv nici aceea, când şi câtă vreme vor sta 
ia sfat cei doi miniştri. Se subliniază ou multă 
amărăciune faptul, că nu este aici nici şeful biu-
roului de presă al ministerului de externe. Cei 
doi miniştri au declarat însă că azi după ameazi 
la orele 4 vor primi pe reprezentanţii presei. 
Atunci de fapt au fost primiţi mai întâi ziariştii 
austro-ungari, apoi cei din străinătate. Au decla
rat însă. că încă nu pot să spună nimic. Azi du
pă ameazi s'au continuat consultările. 

Se susţine că între cei doi miniştri de ex
terne s'a discutat înainte de toate chestia fa
cultăţii italieneşti din Austria şi se crede că în 
acest obiect dorinţa Italienilor în curând va fi 
satisfăcută. A venit vorbă apoi de situaţia Ita
lienilor din Fiume, cari au fost foarte neliniştiţi 
prin politica guvernului Tisza. Delà cercurile 
cele mai înalte din Viena s'a dat îndemnul ca 
întrucât numai se poate toate doleanţele Italie
nilor din Austria să fie satisfăcute. 

Obiectul principal al întrevederii celor doi 
bărbaţi de stat este însă chestia Balcanului, ex
portul la Saloniki, căile ferate orientale şl portul 
comercial sârbesc. Austro-Ungaria nu face o-
poziţie nici în punctul dm urmă, ci cere numai 
ca în acel port să aibă drepturi egale cu ale Ser
biei. Portul se va designa verosimil pe litoralul 
Albaniei. 

La consfătuirile de azi s'a discutat şi frun-
tuaria de sud a Albaniei, chestia Epirului, împru
mutul albanez şi poziţia ce va lua tripla alianţă 
in faţa împrumutului acordat Turciei din partea 
Franciéi. Tot astăzi au început tratativele între 
şefii de secţie italieni şi austro-ungari. 

împăratul Germaniei nu merge la Bu
cureşti. 

Bucureşti. '— Corespondentul ziarului buda-
pestan ,Ăz Est" a avut azi o convorbire cu mi
nistrul român 'de etxerne d. E. Porumbaru în 
chestia vizitei împăratului german la Bucureşti. 
Ministrul român a spus următoarele: 

—Noi nu ştim nimic despre planul împăra-
tulm VUhelm de a vizita Bucureştii. Probabil pre
mia ambasadorului Beidiman la Bucureşti a eut 
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naştere acestor svomiri, împăratul Germaniei m 
va veni la Bucureşti şi este probabil, astfel, ca 
nu va merge nici la Budapesta. De altfel amba
sadorul Beldiman petrece în România în afaceri 

1 familiare. 
I Vizita ţarului la BucureştL 

Bucureşti. — Aici se vorbeşte în toate cercurile 
în chipul cel mai serios că ţarul va sosi la toamnă 
în capitala românească pentru ca să reîntoarcă 
vizita pricipiior români. Se afirmă că ţarul la des
părţire ar fi promis principilor în forma cea mai 
hotărîtă că va veni la Bucureşti. 

0 mare mulţime de muncitori lucră în palatul 
ambasadei ruseşti, care va fi renovat de tot. Se cre
de că aceasta renovare e în legătură cu vizita ţa
rului. Ţarul va locui adecă cu prilejul vizitei lui la 
curtea română în palatul ambasadei ruseşti. 

Graţiarea Iul Azil AII. 
Constantinopol. — Comandantul trupelor din 

Benghazi, colonelul Azil Aii condamnat la moarte 
de tribunalul militar a fost graţiat din partea sulta
nului, care a schimbat sentinţa de moarte în 15 
ani muncă silnică. Se crede că sultanul a schimbat 
sentinţa de moarte la intervenţia ambasadorului u-
nei mari puteri, afirmative al Angliei. 

Caillaux îşi va întregi depunerile. 
Paris. — Caillaux a adus azi la cunoştinţă 

judecătorului de instrucţie, că doreşte să între
gească depunerile în chestia omorürei lui Ca'l-
rnette, ajungând ia cunoştinţa unor lucruri foar
te importante. 

Moştenitorul de tron al Bulgariei în 
audientă la monarhul. 

Viena. '— Azi înainte de ameazi M. Sa mo
narhul Francise Iosif a primit în audienţă în pa
latul din Schönbrünn pe moştenitorul de tron 
bulgar, principele Boris şi pe fratele acestuia 
principele Ciril. Moştenitorul de tron al 'Bulga
riei a mulţămit cu acest prilej M. Sale monar
hului pentru acordarea marii cruci al ordinului 
S'ftul Ştefan, cu care a fost distins, iar principele 
Ciril pentru numirea lui de locotenent la husari 
în armata austro-ungară. 

Statua împăratului Germaniei în Paris. 
Berlin. — Sculptorul german Repner a cerut 

perimsiunea să expună statuia împăratului Wi l 
helm la expoziţia internaţională de sculptură 
din PaTis. Comitetul i-a dat concesiunea însă 
făcându-1 atent totodată, că statuia împăratului 
ar putea da prilej la demonstraţii ostile Qerma-
niei; aceasta l'a făcut pe Repner să renunţe a 
iua parte la expoziţie. 

Raidul Paris-Monaco. 
Paris. — Premiul prim (25,000 franci) al 

raidului aviatic Paris-Monaco l'a câştigat avia
torul Oarros, care a făcut drumul în 12 ore 20 
m. şi 21 secunde, creiând un nou record. Pre
miul al doilea (10,000 franci) l'a luat pilotul 
Brindejoc, care a suferit pe drum un mic ac
cident. 

Procedura penală militară. 
Viena. — In zilele cele mai apropiate, moni

torul oficial va publica o patentă imperială care va 
norma procedura penală militară la tribunalele mi
litare din Bosnia şi Herţegovina. Noua procedură 
va intra în vigoare în 5 Iulie. 

Se afirmă că primul ministru contele Tisza a 
făcut încercarea ca să asigure la tribunalele mili
tare din Bosnia şi Herţegovina validitarea dreptu
rilor limbei maghiare. încercarea lui a fost însă za
darnică. 

Vizita flotei engleze în porturile 
austro-ungare. 

Viena. — Flota engleză din marea medite-
rană va vizita în 1 Maiu porturile Triest şi Pola. 
Această flotă engleză se compune din 9 vase 
mari de răsboi. 

Flota austro-ungară reîntoarce această vizită în 
22 Main în portul din Malta. 

Nu va fl răsboi, între Statele-Unite 
şi Mexico. 

Washington. — Reprezentantul statului me
xican din Washington a adus la cunoştinţă gu
vernului american că Huerta e aplicat să fie 
mai concesiv. 

Secretarul pentru externe al Statelor-Unite, 
Bryan a declarat că situaţia s'a ameliorat. Gu
vernul american va primi condiţia lui Huerta, 
ca armata mexicană să dea onoare steagului 
american dar şi vasele american» vor resaluta. 
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fttuaţia tn Albania. 
Salonic. — Lovitura plănuită de către Epiroţiî 

revoluţionari împotriva Coritei e deplin zădărni
cită. Intre conducătorii batalioanelor sfinte sunt 
mari neînţelegeri. 

Damnitorul Albaniei şi guvernul albanez are 
mari temeri că executându-se mobilizarea gene
rállá va isbucni răsiboiul civil şi din cauza acea
sta e aplicat a împlini dorinţele EpLroţtlor, întru
cât aceste nu ating drepturile Albanezilor şi in
tegritatea statului albanez. Epiroţii au făcut noui 
propuneri guvernului albanez. 

INFORMAŢI UNI. 
Psalmul pătimirilor. 

(După Mistral). 

Arad, 16 Aprilie 1914. 
Doamne, acum mânia Ta s'a deslănhilt asupra capului 

nostru — şi prin negură corabia noastră necârmuită se 
izbeşte de stâncă. 

* 
Doamne, cu fierul barbarilor ne coseşti ca pe lanul 

de grâu — şi nimeni nu ne vine în ajutor — tâlhari au 
fost pe cari i-am ocrotit. 

Doamne, ca pe o creangă de salcie ne îndoieşti $i 
ne înfrângi mândria — şi nimeni nu se mai uită la vitejii 
de odinioară. 

* 

Doamne, în certuri şi neînţelegeri ni se prăpădeşte 
tara — şi fără vegherea Ta se pismuiesc mici şl mari. 

* 
Doamne, crud ne loveşti în năcazul nostru si ne supui 

puterii — şi ne sileşti să ne căutăm păcatele în trecut... 
* 

Doamne, ori ne-am abătut delà pârghia veche şi cre
dinţele bătrâneşti: virtuţi şi obiceiuri — de toate ne-am 
lepădat? 

Doamne, ori am dat pildă rea — ori am închis bise
ricile ca păgânii — şi ne-am bătut joc de Fiul Tău? 

Doamne, ori nu am ţinut poruncile Tale — şi nu mai 
credem în cele sfinte? 

* 
Doamne, de suntem rătăciţi şi păcătoşi — nu-Ti în

toarce fata delà noi — şi nu ne lăsa în păcat 
Doamne, nu ne pedepsi când ne pocăim — ci mai vâr

tos ne primeşte şi ne iartă. 
» 

Doamne, în numele atâtor mucenici ai noştri cari au 
căzut pentru dreptate — şi şi-au vărsat sângele pentru 
creştinătate. 

Doamne, în numele atâtor muieri — cari aduc pri
nos la altarul Tău — pentru izbăvirea celor morţi şi 
mângâierea celor vii. 

Doamne, în numele atâtor mame — cari în lacrimi îşi 
scaldă copilul la sân — şi cu bocete îl adorm în lea
găn. 

Doamne, în numele atâtor săraci, cari cu sudoarea feţii 
lor îngraşă pământul. 

Doamne, în numele atâtor viteji — cari au căzut 
pentru apărarea legii şi moşiei noastre — şi au murit 
moarte de martir pentru libertate. 

Doamne, pentru atâtea nenorociri — atâtea dureri — 
ţinuturi pustiite şi sânge vărsat 

Doamne, pentru atâtea lovituri — măcelăriri — ja
furi — jale şi umilinţă. 

Doamne, pentru toate acestea îndură-Te — şi ne sca
pă de cel rău. 

Doamne, îndură-Te spre noi — întoarce-Ti privirea 
asupra noastră —- şi ascultă vaietul schingiuiţilor. 

Doamne, oraşele s'au răsculat — bogăţia şi nebunia 
au clătinat cumpăna dreaptă. 

Doamne, acum în primăvară — când toată firea în
vie — neamul meu Te slăveşte şi să închină Tie. 

Doamne, plaiurile noastre laudă dumnezeirea — şl 
sunt pline de cucernicie. 

Doamne, vrem să fim oameni liberi — şi Tu ne poţi 
îndreptăţi. — Urmaşi ai unui popor nobil şi vestit — 
vrem să păşim pe urma lui. 

Doamne, nu noi suntem pricinaşii — trimite-ne o rază 
de pace. 

* 
Doamne, apără cauza noastră sfântă — ajută-ne sä 

învingem vrăjmaşii noştri — ca să Te preamărim acum 
$i pururea şi în vecii vecilor. — Amlnî 

Crm. 



Pag. 6 .. 

Mersul vremii. Institutul meteorologic anmtă: 
noapte irig, la răsărit ploi. 

Prognostic telegrafic: vreme rece. 
Temperatura la amiazi a fost: 11.8 C. 
— Mâne, Vineri, fiind sărbătoare — Vinerea Pa

timilor — numărul viitor al ziarului nostru, care 
va fi număr de s. Paşti, va apare Sâmbătă seara. 

Concertul urmat de dans a clericilor dîn Arad. 
Corpul profesoral dela seminarul ort. român 
din Arad, are onoare a vă invita la Con-
certul împreunat cu dans ce se va da de ti
nerimea seminarială, sub conducerea prof. 
Trifon Lugojan în 13 (26) Aprilie 1914, (la 
Dumineca Tomii ) în Arad, în sala cea mare 
dela „Crucea albă". 

începutul fix la orele 8 şi jum. seara. 
Preţul de intrare: Loc I. 5 cor.; loc I I . 3 

cor. ; loc de stat 2 coroane. 
Venitul este destinat pentru întemeierea 

unei fundaţiuni de escursii pe seama elevilor 
dela institutul ped.-teol. 

Ofertele marinimoase se vor evita în pu
blicitate şi snut a se adresa direcţiunii semi-
nariale. 

Primul monument în memoria Iul Aurel 
Vlaîcu. Un comitet compus din dnii: D. Vonisa 
preot, Tr. Petcu preot, At. Ralcu înv. pens., M. 
Bocşa înv., Tr. Telescu înv. şi I. Gaiţa epitrop, 
din Giroc (lângă Timişoara), invită la festivalul 
inaugurării primului monument (mare cruce de 
marmoră), ridicat în memoria lui Aurel Vlaîcu, 
geniul aviaţiei române din partea credincioşilor 
şi cu sprijinul corului bisericesc din Giroc, — 
ce se va tine Luni, în a doua zl a sî. Paşti, în 
Giroc, cu următorul program: 

După sf. liturghie ia ora 11 a. m. procesiune 
... solemnă la crucea ridicată la marginea comu

nei dinspre Timişoara. Sfinţirea apei prin preo
ţii celebranţi şi stropirea cucii cu sf. aghiasmă. 
Cuvântarea festivă, ţinută de preotul D. Voni-
ga. încheierea serviciului în sf. biserică. — Du
pă ameazi ruga tinerhnei cu jocuri şi cântări. 

Seara la ora 8 va avea loc în sala şcolii su
perioare concert şi teatru sub conducerea înv. 
M . Bocşa, cu următorul program: „Hristos a 
înviat" cor mixt. „Moara", cor bărb. de Chiriac. 
„Ioan Păpuşerul", monolog de V. Alexandri, 
predat de I. Văcan. „Cimpoiul", cor mixt cu 
solo de I. Velcean. „Negustorul şi nărodul" dia
log predat de G. Dumitru şi I. Tinea. „Creangă 
ruptă", cor mixt de I. Vidu. „Cinematograful", 
comedie într'un act de D. Boşca. „Fa Mariţc", 
cor mixt cu solo de C. Savu. 

După concert urmează petrecere dansantă. 

Conferenţiarii francezi în România. D. Mau
rice Pottecher, creatorul teatrului poporal 
francez din Bussang, va merge la Bucureşti în 
primele zile ale lunei Mai, unde el are doi prie
teni, pe dnii Dr. I. Cantacuzino şi G. Dimandy. 

Cu această ocazie d. Pottecher va ţinea 
două conferinţe: una la Athénéul Român des
pre teatrul poporal şi cealaltă la Teatrul Natio
nal despre Molière. 

Direcţia generală a teatrelor a hotărît să se 
dea din acest prilej o reprezentaţie de gală cu 
o piesă de Molière. 

Ministru Hazai în Viena. După cum se a-
nuntă din Viena ministrul de honvezi baronul 
Samuil Hazai a sosit la Viena însoţit de secre
tarul de stat Karácsony. Ministrul de honvezi j 
a vizitat pe ministrul de răsboi, Krobatln ou i 
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care a convorbit timp mai îndelungat. Ministrul 
Hazai a plecat apoi dela Viena spre Abbázia. 

„Domnul Notar" la Focşani. Reprezentarea 
„Domnului Notar" la Focşani a fost un adevă
rat triumf. Tot ce acest oraş are mai distins a 
luat parte la această reprezentaţie. Artiştii au 
fost obiectul unor entusiaste manifestaţii. 

In mai multe rânduri jocul a fost întrerupt 
de aplauzele publicului. La un moment au în
ceput strigătele: „Trăiască Goga! Trăiască ar
tiştii Teatrului National! Trăiască Ardealul!" 

Intre acte corul Ligei compus din peste 100 
persoane, a cântat cântece nationale. 

Programul vizitei preşedintelui Polncaré ín Rusia. 
„Berliner Tageblatt" primeşte din Petersburg: Pentru 
vizita preşedintelui Poincaré ta Rusia, oare va avea loc 
cu prilejui viitoarelor mari manevre ruseşti, a fost ata-
bilit următorul program: 

Preşedintele Poincaré va sosi la Kronstadt pe 'un 
mare >cuirasat francez, probabil ,,Condó", care va fi 
însoţit de două torpiloare. In portul dela Kronstadt în
treagă flota rusească 'din marea baltică, înarborată de 
gală va întâmpina cuirasatul francez, «aie va ancora 
în fata Peterhof-ului, de unde apoi tarul va pleca cu 
yahtul său „Alexandria" spre întâmpinarea preşedin
telui Poincaré. Întâlnirea va avea loc pe bordul cuira-
satului francez. Preşedintele francez va trece pe yahtul 
„Alexandria", apoi împreună cu tarul va merge la pa
latul din Peterhof, în care locuise în 1907 şi împă
ratul Wilhelm; ca oaspe al tarului. 

După shimbul vizitelor obişnuite, seara, va avea 
loc în palatul din Peterhof un prânz de gală, la care 
după cum se crede, se vor ţine toasturi politice. 

In ziua următoare preşedintele Franţei va merge 
•la lagărul din Krosnoje Selo unde va avea loc 'revista 
trupelor, apoi va avea loc un dejun de gală, iar doipă 
retragerea trupelor, seara se va da în 'teatrul de acolo 
o reprezentaţie de balet. In ziua a treia va avea loc 
recepţiile coloniei franceze, a corpului diplomatic, vizi
tarea imai multor institute umanitare franceze, a for
tului, a eatedralei Isac .şi Kasan şi depunerea unei co
roane din partea preşedintelui Poincaré pe mormân
tul tarului Alexandru I I I . Seara se va da un prânz de 
gală la ambasada franceză. 

In a patra zi preşedintele Poincaré *e va întoarce 
la Kronstadt, unde va avea loc un prânz pe bordul cui
ra satului iran ce z, iaT apoi va urma plecarea. 

La reîntoarcere preşedintele Poincaré va vizita Co
penhaga, unde va petrece două zile. In călătoria sa in 
Rusia preşedintele Franţei va fi însoţit de primul mi
nistru francez, de şeful cabinetului său, de secretarul 
.său particular, de doi aghiotanti şi un funcţionar mal 
înalt dela ministerul de răsboiu francez. 

Peruci tricolore. Vă va părea de sigur ciudat faptul 
că « e ivesc peruci roşii, verzi violete, albastre etc în 
•saloanele elitei pariziene şi aiurea; iar în Bucureşti 
numai pela vitrinele coafeurilor. Ce-o să imai spuneţi 
atunci de-o nouă modă în ale pieptenăturilor în vază 
din Statele-Unite (America). 

Elegantele de acolo, din spirit de patriotism, aau 
dintr'un exces de cochetărie, au adoptat pieptenăturile 
tricolore, adică o perucă văpsită în albastru, alb şi 
roşu, peste oare sunt răspândite câteva stele de aur 
•sau argint. 

Peruca aceasta se numeşte „peruca drapel", deoa
rece are culorile şi stelele pavilonului national al Sta-
telor-Unite. Scoţând stelele această perucă-drapel ră
mâne în culorile naţionale franceze. De aci grija fran
cezilor ca nu cumva excentricitatea elegantelor pari
ziene să nu devină patriotică. 

Dar din ţările cari dau tonul în modă, mai vine 
şi altă ştire despre ciudăţeniile femeeşti in această 
materie. ' 

Se zice că în Anglia, în ţara unde suiragetele fac 
foc şi pârjol pentru obţinerea dreptului de vot câteva 
elegante mai Îndrăsneţe au început să poarte monoclu. 

Dame române patronând un concert pur unguresc. 
Un cetitor al nostru din Nădiac ne trimite o invitare 
ungurească la concertul pe care curatoratul bisericei 

Vtaerl. 17 Aprili« at. n, JMĂ 

reformate din Nădiac 1-a organisât în 13 Aprilie a. (a 
doua i i de Pa^ti, la catolici). Intre patronesele acestui 
concert găsim şi numele dnelor N. Chicin, (s.oţia părin
telui Nicolae Chicin), A. Petrovicl (soţia dlui advocat 
Aurel Petrovici) şi A. Şuluţlu (soţia dlui Aurel Suluţîu, 
şef contabilul „Nădlăcanei"). Iar, în partea programului, 
punctul 6, cetim: Romance. Hegedűn ]atsza: Suluttu 
Octavian, Zongorán kiséri: Sulutiu Hortenzia (copii 
dlui Aurel Suluţiu). Fără -comentar. 

Anatole France împlineşte azi 70 de ani. Azi 
în 16 Aprilie împlineşte marele romancier fran
cez Anatole France vârsta de 70 de ani. 

După o activitate uriaşe, bătrânul scriitor 
poate privi mândru peste bogatul său trecut li
terar. Puţini poeţi au iubit atâta cărţile cum le 
iubeşte acest fiu al unui librar parizian. Pe 
cheiul Voltaire îşi avea tatăl său librăria şi a-
colo între comorile de artă, de poezie, de ştiin
ţă, şi filozofie ale tuturor popoarelor şi timpu
rilor a crescut visătorul copil Anatole. Scepti
cul de astăzi, criticismul lui sever, ideile lui în 
toate domeniile, ne prezintă pe pasionatul om 
al cărţilor, pe marele artist care se numără 
printre cei putini ai acelei bogate Frânte. 

Generalul Savoff interpelat de deputatul Du-
mitroff. Se anunţă din Sofia: într'o şedinţă tre
cută a Sobraniei deputatul socialist Alex. Du-
mitroff a adresat o interpelare ministrului de 
răsboi somându-l să răspundă cărei împrejurări 
se datoreşte faptul că generalul Savoff, autorul 
principipal al izbucnirei răsboiului cu foştii a-
liati, nu a fost încă dat judecatei până în pre
zent şi condamnat la moarte după cum prevede 
legea în cazuri identice cu cele comise de fostul 
generalisim 

Ministrul de răsboi luând cuvântul a asigu
rat pe interpelator că va ordona o anchetă şi 
în cazul când se va dovedi că generalul Savoff 
a ordonat începerea ostilităţilor din propria sa 
iniţiativă va fi dat judecatei. 

interpelarea aceasta a produs mare senzaţie 
în toată Bulgaria. 

Minele plutitoare din Dobrogea-nouă. Ni se 
comunică din Bucureşti: S'a anunţat prin ziare 
că autorităţile au pescuit câteva mine în mare, 
pe coastele Dobrogei-noui. Aceste mine datează 
de pe timpul când vasul „tiamidie" a bombardat 
portul Cavarna. Numărul minelor se ridică la 
40 ; 20 pe coasta Dobrogei-noui, ocupată azi de 
Români, iar restul de 20 împrejurul 'Euxino-
gnaduiui, reşedinţa de vară a regelui Ferdinand. 

După încetarea răsboiului, Bulgarii n'au de
clarat României, potrivit legilor internaţionale, 
existenta acestor mine în apele române. In 
schimb insă, când marea e liniştită. Bulgarii con
tinuă să pescuiască minele cari au fost puse în 
junul Euxinogradului. 

Rezultă deci că an apele româneşti in afară 
de minele pescuite, mai sunt încă nedescoperite 
16—17 mine. 

Biblioteca poporală a „AsoclaţlunU". Institutiu-
nea noastră culturală, „Asociaţiunea", a voit şi 
voieşte cu tot dinadinsul să suplinească neajun
surile ce provin din cauza necercetării şcoalei 
şi a altor neajunsuri culturale ale poporului no
stru. Spre acest scop a pus la cale 'Cursurile pen
tru analfabeţi, şi pentru cei cunoscători de slove 
editează cărţile din „Biblioteca .poporală a Aso-
ciaţiunii". Voeşte să dea la toţi fiii neamului no
stru prlejul de a se lumina. Fiecare sătean să al
bă în casa lui anumite cărţi, cari să4 îndemne 
a îndrăgosti cetitul şi să-J reţină pe el şi pe 
ai lui dela „căile celor fără de lege". Având şi 
numai acestea în vedere, e datorinţă noastră, 
ca fiecare să conlucrăm pentru ajungerea ace
stor scopuri măreţe. 

Dintre cele 82 de despărţăminte câte are 
„Asociaţiunea" până de prezent, cu ajutorul .că
rora nizueşte a împrăştia întunerecul şi a re-

nnanhîrlnrn fio nrSu&lin Am onoare a aduce la ctraoştinţv on. public, că am deschis 
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Primesc spre reparare şi ascuţire totfelul de briciuri, 
cuţite, foarfeci, maşini de tuns, maşini pentru măcinatul 
cărnei, maşini pentru tunsul cailor şi a oilor Ţin în 
depozit totfelul de PARFUMERII din patrie şi din străi
nătate, articlii de toaletă pentru cap şi p. faţă, totfelul 
de articlii de oţel, şi iiauaae: brieiuri, foarfeci, maşini 

0 ASCUŢITORIE ART IST ICA M O D E R N A 
pentru tuns, tăietor de bătături, euţltaşe pentru tăiatul hâr
tiei, eaţitaşe de buzunar şi peniţele, precum şi articlii pentru 
bărbieri. — Roagă binevoitorul sprijin al onoratului public. 

Cu distinsă stimă: Ko 1974-5fi. 

K O L L E R ÁGOSTON ascuţitor artistic 



virtt lumină, unele «i-au împlinit şî îa anul a-
cçsta datorinţa. Sunt eomunie ai căror condu
cători au inscris 20—90 de membri ajutători. 
In astfel de comune, numărul membrilor n'au 
scăzut ci au crescut. Cu durere trebuie să spu
nem̂  că avem peste 30 de diespărtămiinte din 
raionul' cărora n'am primit nici o listă cu mem
brii ajutători. 

Ştim, că răspunderea nu poate să cadă nu
mai asupra despărtămintelor, ea se restrânge 
şi asupra fruntaşilor delà sate. Dacă fiecare 
despărţământ ar înscrie numai câte 150 de mem
bri ajutători, „Asociaţiunea" ar putea să aibă 
cel mai puţin 12.000 de membri. Atunci cu unaî 
multă uşurinţă s'ar putea înfăptui îmbunătăţi
rile reclamate. 

In anul acesta au apărut până acum „Pove
stea unei coroane de otel", ,^Popa Tianda" şi 
;Emignarea la America". Aceste s'au şi expedat 
membrilor înscrişi până acum. Cartea a patra 
„Dela sate" scrisă de dl I. Agârbiceanu, e la 
compacter şi se va expedia în zilele acestea. 

Ca dovadă despre buna primire ce a întâm
pinat cârţile de până acum, ar putea să servea
scă scrisorile singuraticilor săteni, cari cer sâ 
fie şi ei înscrişi ca membri ajutători cu taxa de 
2 cor. în schimbul cărora să primească 10 
cărţi şi tui calendar. 

Rugăm deci cu toată insistenţa pe fruntaşii, 
conducători ai sătenilor noştri să se grupeze 

, cu toţii In jurul „Asceiaţiunii" şi să grăbească 
" cu înscrierea membrilor ajutători. 

Poporul are lipsă de lumină, aceasta să i-o 
dăm şi atunci va înţelege şi el cântarea: „Lu-
tninează-te, luminează-te, noule Ierusalime, că 
a Domnului mărire peste tine a strălucit". — Bi
roul ,Asociaţiunii". 

Ouă roşii pentru învăţăceii meseriaşi. (Ru
găminte). Cu scop de a face, ca şi marea mul
ţime a învăţăceilor meseriaşi aceşti desmoşte-
Jiiţi ai neamului, cei mai mulţi în mare luptă cu 
neajunsurile de tot soiul şi aproape toţi plasaţi 
Ja maeştri străini de legea noastră, să 
poată lua parte şi ei Ia bucuriile îm
preunate de sărbătorile învierii Dom-
Jiuilu'i, ne-am hotărît să Impartira între ei, în 
ziua primă a Sfintelor Paşti, îndată după îduJba 
învierii, ouă roşii, cozonaci etc. - * 

Săraci şi noi, îndrăznim a apela, şi de data 
aceasta la cei 'buni ai neamului cu rugămintea, 
să binevoiască a ne dărui, în scopul de sus, şl 
cél mai târziu până Sâmbăta sfintelor patimi, 
oara 4 d. a. oauă roşii, cozonaci şi altele. Da
turile să se predea în localităţile noastre din 
strada Bruckentaî Nr. 17, etaj. 

Mulţămim de pe acum celor cari posibilă ne 
fac împlinirea acestei datorinţe 'creştineşti — ro
mâneşti, ş 

Sibiul, 10 Aprilie n. 1914. 
Comitetul „Reuniunei sodalilor români din 

Sibiiu". Victor Tordăşianu, prezident. Ştefan Du
ca, notar. 

Soc. de lectură a femeilor rom. din Turda şl jur 
, îşi va ţine adunarea generală Marţi în 21 Aprilie 

/ st.. m., a treia zi de Paşti, la orele 4 p. m. 
• Cazuri de moarte. Livia Murăşan născută 

Graşovan a decedat în vârstă de 27 ani. înmor
mântarea a avut loc în 12 Aprilie n. în cimiti
rul gr. or. român din Babşa. 

— George Seuleanu notar pensionat a de
cedat în vârstă de 38 ani. înmormântarea a a-
vut loc în 12 Aprilie în cimitirul central din Si
biiu. 

Odihnească în pace. 
x In cafeneaua „Central" azi seara şi în serile 

următoare concertează renumitul lăutar Vajda Jan
csi din Seghedin cu un taraf de 16 membri, cu ur
mătorul program: 1. Orfeu, uvertură de Offenbach. 
2. Rákóczi, uvertură de Keller. 3. Dansul făcliilor, 
.Uvertură de Mey»rbeer. 4. Ladislau Hunyadi, quod-

tfROMÂNUL» 

Übet, de Erke. 5. DomnişoAra Flutur, Puccini. 6. 
Tosca, fantezie, Puccini. 7. Wilhelm Tell, uvertură, 
Rossini. 8. Bărbierul de Sevilla, Rossini. 9. Tann
häuser, uvertură, Wagner. 10. Liliacul, quodlibet, 
Strauss. 11. Poveştile lui Hoffmann, Offenbach. — 
Afară de acestea încă alte dansuri engleze moder
ne şi cele mai noui cântări ungureşti. 

Ce 2031. 

x In atenţiunea celor ce cumpără mobile. Bruck
ner Lipót, fabricant de mobile în Arad, şi-a mutat 
magazinul de mobile înfiinţat acum 32 de ani, pro-
vâzut cu aranjament nou, în bulevardul Andrássy 
nr. 5 (fosta localitate a cinematografului Apollo). 
Asortiment foarte bogat de mobile de măsar şi ta-
petier, aranjamente americane pentru birouri. Pre
turi ieftine, serviciu prompt. Bu 2004—5 

x Incepându-se sezonul căldurilor începe şi in
teresul fată de articolele de ciment. Pe alocurea 
unde se găseşte în abundentă nisip şi pietriş cu a-
jutorul maşinelor moderne se pot executa din nisip 
şi ciment cărămizi, ţigle pentru acoperiş etc. Despre 
acest ram industrial dă informaţii detailate fabrica 
inginerilor Szántó şi Beck, Budapesta, str. Viola, 
unde se fabrică cele mai moderne maşini. Pretcu-
rent gratis ori cui se va referi la ziarul acesta. 

Au sosit noutăţi modeme de primăvară pentru 
bărbaţi, jucării pentru copii, geamantane şi corfe 
pentru călătorii. Asortiment bogat. Preturi ieftine şi 
fixe. Roagă binevoitorul sprijin cu deosebită stimă: 
Bruner Lajos, prăvălie de decoraţii de Nürnberg, 
jucării pentru copii şi modă pentru bărbaţi, Arad, 
str. Deák Ferencz 29. 

Bu 2013. 
x In atenţiunea hoinarilor l Balsamul Mitt-

telmann pentru stomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3-ori la zi, înainte de mâncare, câte-o lin
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mittelmann, farmacie ia „Leul 
de aur" în Ungvár, sir. Nagyhld-ii. {Ml 1621) 

x Zile bune, dulci, plăcute 
Fiindcă vreau ca să am multe 
Ciocolată, poame, zahăr 
Numai delà MESSER ILLÉS cumpăr. 

A r a d , str. Deák Ferencz nr. 8. 
(Me 2037—5) 
x Trăsuri pentru copii, trăsuri de mână, 

scaune pentru copil, foarte ieftine la firma He
gedűs. (He 1S91). 

x Minge pentru football, ghete pentru fotball, lopeţl 
pentru tennis, minge şi jucării, asortiment bogat şi 
foare ieftin la firma Hegedűs Gyula, Arad, bulev. An
drássy nr. 16. Telefon 506. (He 1891). 

Cronica socială. 
Concertul din Timişoara. După cum ni se 

comunică din Timişoara interesul pentru con
certul din 21 crt. — a 3-a zi de Paşti — e atât 
de mare, încât sala cea mare delà hotelul „Prin
cipele de coroană" va fi prea mică. Zilnic se a-
nunţă participanţi din diferite părţi si chiar din 
cele mai depărtate centre cum e Sătmarul şi 
Clujul. 

După cum am anunţat deja, pe lângă pre
ţiosul sprijin al dnei Lucia Cosma şi al dlui Ionel 
Rădulescu, comitetului aranjator i-a succes a ob
ţinea şi concursul dsoarei Hortenzia Haneş ele
va Conservatorului din Viena. 

Bilete se pot deja căpăta la cassa institu
tului de credit şi economii „Timişoara", iar pre-
notările pentru camere la hotel sunt rugate a 
se trimite ia adresa dlui advocat Dr. Coriolan 
Balta. Telefon Nr. 546. 

* 
Concerte, teatre etc. vor avea loc: 
In 20 Aprilie n. (a doua zi de Paşti) la Ali-

bunar, concert cu concursul corului din Bise-

rica-albă, în localtatea E. Popovrts; la Bistriţ*, 
concert şi teatru (cu dans) în sala Qewerbe-
verein de pe promenadă; la Ciclova-montană, 
concert şi teatru în localităţile „Berăriei"; la 
Cenadul-unguTesc, concert şi teatru în şcoala 
superioară; la Sibiiu, reprezentaţie teatrală în 
sala festivă a „Muzeului Asociaţiunei". (Sa va 
juca: „Vacanţii" şi „Nevasta lui Cerceluş"); la 
Siria, concert şi teatru, în sala Casei nationale. 

In 21 Aprilie n., la Vidra-medie, productjune 
teatrală în sala scoalei gr. or. 

In 26 Aprilie n„ ia Izvin, concert şi teatru, 
în casa proprie a reuniunei. 

Bursa de cereale din Budapesta. 
(După 50 kgf.) 

— 16 Aprilie. 

Grâu pe Aprilie 12.59 
Grâu pe Maiu 12.50 
Grâu pe Octomvrie 11.41 
Secară pe Aprilie 10.40 
Secară pe Octomvrie 8.75 
Ovăs pe Aprilie 7.85 
Ovăs pe Octomvrie 7.83 
Porumb pe Maiu 6.89 
Porumb pe Iulie 7.01 

U t , ; . . , { ' " > t • • •;?• 
Serbarea pomilor şi a paserilor în Nucet. (invi

tare). Vestim obştea noastră, că Marti in 8 (21) 
Aprilie n. c. (a treia zi de sf. Paşti), vom ţinea ser
barea pomilor şi a paserilor, a 5-a, în comuna Nu
cet, când se vor dărui copiilor de şcoală din locali
tate 50 altoi meri, de soiu ales. 

Serbarea va fi împreunată cu cuvântări despre 
cultura pomilor şi despre foloasele ce le aduc pa
serile, cu cântări, declamatiuni şi exerciţii gimna
stice, începutul serbării se face în localităţile scoa
lei, de unde participanţii vor merge corporativ în 
grădinile în cari se face plantarea însoţită de învă
ţături despre tractarea pomilor. 

Invităm la serbare pe toţi membrii şi iubitorii de 
înaintare ai poporului nostru. 

Sibiiu, 11 Aprilie 1914. 
Comitetul central al „Reuniunei române de a-

gricultură din comitatul Sibiiu. 
Pant. Lucuţa, Vie. Tordăşianu, 
prezident. secretar. 

POŞTA REDACŢIEI. 
Invitările tinerime! române gr. or. din Bundorf »I a 

senatului gr. cat din Săbădăul de câmpie fiind tipărite 
la străini le-am înmormântai în coşul redacţiei. 

M. Hurdaclu. — Nu se poate publica. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
Mai mulţi abonaţi, Brăila. Trimiteţi abonamentul di

rect la Arad. 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

în oraş mare de pe valea Someşului, 
lângă calea ferată se află de vânzare 

cu circulaţie mare. Se vinde urgent din cauza 
bătrîneţei. Pentru informaţii mai deaproape 
a se adresa farmacistului Aure l Fol t inek, 

N s g y s o m k ü t 
Mi 2 0 5 4 - 2 (Szatmár m.) 

Rétay şi Benedek 
B U D A P E S T J I T . , Y á o z i - u t c a 5 S . 

Aranjamente pentru biserici, odajdö, prapori şi 
steaguri :: Altare, a m y o a n e , mormântul Dom
nului şi aranjamente complecte pentru biserici 

Firma se recomandă mai cu seamă pentru renovarea, vopsirea 
şi aurirea altarelcr şi pictarea bisericilor, cari lucrări le 
execută eu meseriaşi specialişti în această ană. Dintre lucră
rile executate, cari au aflat cea mai deplină îecuneştiiiţă sunt: 
Aranjamentul complect al bisericei noui din Segeőin-Eokus, 
al bisericii minorîţiior din Arad, pictarea şi aranjarea mănă
stirilor din Mariasasvár şi Marîar&dna, a bisericei din Beregssi s 
şi altarul principal, comandat de eomisiunea pentru monument* 
de artă din Szepescsüíörtökiieiy. :: CÜ piiMirl şi pre'iniiBare de spêse 
stăm la dispoziţia gratuit :: Trimitem expert pe spesele noastre, H? im 

I 



Vineri. 17 Aprilie »t. o. 1914 

Radó Cyula 
prăvălie de confecţiuni 
pentru dame în A R A D . 

f 
• 

Noutăfi In 

COSTUME 
din cottelen, pepita şi alte stofe 
a modă cu cel mai bun croi, 
icum delà 35 cor. în sus. 

I 
JACHETE 
după moda cea mai nouă. 

Jachete scurte, 
Capoate de sport, 
Jachete de mătasă, 
Capoate albe, 
Pardesiuri pentru copii, 
Haine pentru fetiţe, 
Talii, 
Halate, 
Fuste, 
Mantale de lister şi gumă 

în asortiment extraordinar. 

f 
si nai ie hi. 

P r e ţ u r i fixe! T e l e f o n : 238. 
(Ra 1999) 

Căutăm pentru biroul nostru 

UN TÂNĂR ROMÂN 
ca practicant in etate de 18—20 ani. Se 
cere lmba română şi maghiari în scris şi 
verbal. Salar începător 130 cor. Absolvenţi 
de comerciale, cari posed limba germană 
sunt preferiţi. Ofertele de mână scrise, înso
ţite de copiile atestatelor, cari nu se vor 

remite, sunt a se adresa la : 
Norddeutscher Lloyd és Missler F., 
Budapest, Kerepesi ut 1. (No 2051) 

Fiecare E C O N O M atle ci cele mai bune 

MAŞINI D E I M B L A T i T c ï ï M O T O R E L E C R 'G 
MAŞINI D E S l M Ä N A T , de*uneke economice 

« A R A N J A M E N T E P E N T R U M O R I 
» M pot căpăta pentru preţurile cele mat Ieftine, pe lingi 
g deplină garanţie fa rate delà firma 

* KOVÁCS 9i ZAKARIÁS 
B U D A P E S T , VIII. KÖZTEMETŐ-ÚT 23 u . 

Cereţi 
prospecte 
gratuit! 

Cereţi 
prospecte 
gratuit! 

la tn 
i t t , •cortosenia pielei, ar* 

dorii de pe mân! şi din 
fată încetează In decan 
de 1 ci daci folosiţi 

„ C A N N A B I N " 
1 sticli 1 cor. francaţi 
1 coroană 40 BL, 3 sticle 
franco 3 cor. De rinxars 

li faraiéit TÖRÖK, Budapesta, Klrilf-i. 12 \\ li prtittl-
tors Dr. E. FLESGH, firnaeli li „GOROAKA" Ii Gffir, 

V A L O R I Z A R E de N I S I P ! 

F. 3. Forme si sinelto pentru pregătirea 
articolelor de beton. 

P. A. Fabricarea ţiglei de beton orânduiţi 
la lsicru de mâni. 

Cs. O. 4. Fabricarea ţiglei de cessent 
pentru lucru de mâni. 

B. B. 1. Fabricarea blocurilor de beton. 
C S. 1. Fabricarea tablelor mozaic si 

cement 
Si ceara totodati examinarea gratuita a nftl pulul, i 

STea la faţa locului a Inginerului noitru şi aă examinez* 
maflnll* noaatre de valorizarea nlalpului. tt 

Fabrici de 
maşini p. 
industria 
de nisip. S Z Á N T Ó es B E C K 
BUDAPEST, VII., 

ingineri 
Viola-utca 7. 

A d o l f 
p i e t r a r S i b i i n - N a ^ y s z e b e n B&M 37. 

Atrage atenţiunea on. public din loc m S a Í h / | «MAifMiftMtaltl 
şi provinţă asupra magazinului de f \ s \ \ \ RtUllHail l l l l t 

şi atelierului 
de pietrărie. 

Bogat asortiment de monumente mormântale de 
marmoră de Carrara, granit, sienit porfir, la
brador etc. - Execut totfelul de lucrări de pie
trărie ii sculptură în piatră, după orice desen, 
precum şi monumente mormântale, s. Treime, 

î cruci pe lăngă drum şi lucrări de piatră pentru 
-Jclădiri, în stilul cel mai frumos şi modem. Reno. 
i •=varea si aurirea monumentelor vechi morman-
rţ tale se execuţi prompt şi ieftin. - Prospecte fi 

desenurl Ia dorinţă trimet gratis şi franco. 
Zi 1961 

mm 

Lflrincz urmaşul 
lui Petru) 

cumpănar, lăcătuş pentru clădiri şi pentru lucrări de artă, 
maestru de mobile de fier. de aramă fi matraţe de sârmă 

l o 1787 C L U J (Kolozsvár) Hosszú-utca nrul 26. 

Execută cele mai precise cumpene zecimale, centîmale, cântare: cu pod şi balanţă, apoi 
mobile de fer şi de aramă. 

O f e r ă matraţe de sârmă cu cadru de lemn executate în atelierul propriu în orice 
mărime. 

Primeşte spre executare totfelul de lucrări în această branşă, cu preţurile cele mai 
convenabile, 
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Aparate írigorifere sistem 
Schlutter şi Gesell, 
aparate pentru fabricare ghe-

ţei, prin dioxid de sulfur fără 

apă. Răcirea laptelui cu foarte 

puţină consumare de apă, aran

jament de camere frigorifere. 

S T E M M E R A . J Ó Z S E F 
Se 1788 specialist 

I NAGYVÁRAD, Rákoczi-ut 35 sz. 

JVIŢĂ A M E R I C A N Ă A L T O I T Ă 
5 He 1439 precum şi viţă 

americană pen
tru altoit, cu şi 
fără rădăcini, în 
diferite varietăţi 
furnizează re
numita şi de 
mulţi ani recu
noscută ca cea 
mai de încre
dere pepinieră. 

F R . C A S P A R I 
(Nagykflkûllô vm.) Mediaş. - Medgyes. 
Serviciu conştiinţios. Soluri garantate. 
Catalogul se trimite la cerere gratis şi franco. 
In catalog sunt publicate mai multe scrisori de mul
ţumire, pnmite din toate părţile tării, asifel că înainte 
de a face comanda, oridne poate cere informatiuni în 
scris sau verbal delà dniî propiietari cari miau tri
ais acele scrisori şi se pot convinge astfel de ab
soluta încredere ce o pot avea în firma de mai sus. 

I 

] 

! 
! 
I 

P R I M A T U R N A T O R I E D E C L O P O T E . T E L E F O N 77-51. 

motor de clopote 
BI fabricant de 
staluri pentru 
ClopOtt ţju 1*89) 

risics Márton 
B U D A P E S T A , Rózsa-u. 51 — 53. 
Execută orice lucrare in aceasta branşai expedează clopote excelente eu tonuri 
curate şi pline, retoarnă clopote vechi, remontează clopote vechi pe coroane în
vârtitoare din fer vărsat sistem Pozdech, eventual pe coroană învârtitoare din 
fer făurit. Schimbi limbi învechite etc. Execută staturi drepte şi orizontale 
din fer de clopote, cu preturi moderate. — Co prospecte servesc cu plăcere 

Mai departe execut tot felni dt 
aranjament complecte pentru 
ateliere de llcătuserie făurărle. 

I I V G H V E R 

birou tehnic şi întreprindere * • iaatalatluni 

Bistriţa, (Besztercze) str. P n p r nr. 251 
Execută laerări peitra laminaţii central ei electricitate, baterii de eleetrieitate, evei t slab, 
apaduete fi caialiiare, tn trie* nSrüne ţi execiţiue. — Lifereazi motoare, maşini indu
striale, transmisiuni, aparate medicale şi pentru semnale, fiere de călcat cu ekericitate, aparate 
pentru încălzit şl fert — Exeeita schite, proiecte prospecte şi socoteli de rentabilitate, 

N r Magazin permanent de fotfelul da lampa electrice şi material da Ins ta laş i . 
Proiecte, prospecte şi socoteli de rentabilitate gratis f i r i obligàmente. 

PIITIRI i i NTI! <*» i m Conâîţinnl faforabile de plătire! PUTUI U NTTI 
Putu IwrihUs encatate garantie p« mal mulţi ut m latopriiidini ţesuta hi prsviztrit. 

ATgCINl^r iT-TIVB! 
A T n t y r x U r j r v B c t 

Nid an romin si nu-si cumpere mobil« ptnl ea na rlxJtaasl 

PRIMA FABRICĂ ROMÂNEASCĂ DE M O B I L E 

EMIL FETIQTIU 
în SIBIIU (Nagyszeben) str. Sirii (Salzgasse) 37. 

care execută totfelul de mobile moderne 
In toate stilurile, — ca garnituri pentru 

DORMITOARE, PRÂNZITOARE, SALOANE $1 TAPETERIE PROPRIE, 
EXPOZIŢIE ZILNICA cu garnituri complecte. Conatrukşte toate 

lucrările de lipsi pentru biserici vechi şi 
noui şi binale, pe lingi executam cai 
mai solidă; prompţi şl pe ligi garaşi 

Telefon t 47. (Pe 134S) TtMoa i 47. 

A Ţ B W T I U W B ! 

m 

i 

Pictură pe sticlă 
Botan̂Tv.". 

S I A T E L I E R M O Z A I C 
! pentru biserici «I alto feluri do clădiri. 
lÂdjustare cu sticlă decorativă tn stil ANTIC si 
JMODERN tn cadru do ARAMĂ fi P L U M B , cu 
I preturi convenabile execută 

R U H R É S S P I T Z 
Budapest, VII I . , Nap-utca 8 sz. 

I Proiecte 9] prospecte gratis. 
(Ru 19J9—flO). . ü ; 

Í T\ j[ 1 T T j t l X TTELLIR DO COLORAI SI 

CLUJ (Kolozsvár), str. Hegedűs Sándor nr. 5. 

Recomadi coloarea şl curăţirea 
pe cale chemici a hainelor de 
dame şi bărbaţi, perdelelor, lu
crurilor brodate şi de mână etc 
tn bucate gata sau desfăcute de-
oialiă, pe lângă o executare con-
ştiintioasă şi recunoscută de so
lidă. Am Introdus ; desinfectarea 
şl curăţirea penelor, la caz de 
urgentă In timp de 12 ore — 
Comandele cu poşta conştiinţios 
şi punctual. — Haintle de doliu 
se execută cât se poate de repede, 

NUMAI IIV SALONUL DO MODB 

EORCE ROMMEL 
£ » I £ S I I U , I ^o i i tex ' i i s jga««»« tat« «5 

se esecută costumele cele mà bune'şl strict 
englezeşti, precum şi alte haine. Pune la 
dispoziţia sHm. dame cele nud noui şi cla
sice jurnale. Ori-ce comandă se execuţi In 
i—10 zile. — La damele din provincie iau 
probe In 6 oare de două ori. Haine de 
doliu Ie execută tn 12 ore. (Ru 004) 

Convingerea • siguranţa cea mai ban i . La co
manda miri mi prezint oriunde pe spesele propriii 
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Sznbotha Is tván 
atelier de construcţie de altare şl de aurire artistică 

Budapest, VIII., Hunyadt-ii. 26 sz' 

Oferă ou. preoţim! gr. ori şi gr. cat. lucrări de scuip* 
tură, Iconostase, altare, atnvoane, fâiitânl pentru 
botez, cosciugul D o m n u l u i , statire, icoane 
staţionare, scaune duhovniceşti. Lucrări de aurire 
si picturi axecutată artistic delà celt mai simple până 
la cele mai decorate. Primeşte spre renovare şi pic
tare iconostase şi altare vechi. - Preţcurent nu am 
dar cu proiecte artistice şi prospecte canvenabile ser
vesc gratis. — Pentru primirea lucrărilor merg la faţa 

locului pe cheltuiala proprie. 

A N U L * 

STEFAN SLADEK j u n . U M c * d e m o b i * 
V Â R Ş E Ţ , strada Kudritzer n-rul 4 4 — 4 6 . 

C M « a i renumită mira fibriei de mobila 
dia sudul Ut*z«riei (VERSECZ). 

Sa 118-13» 
Pregăteşte mobilele esle mai mo-
tam ş4 luxease ea preturi foarte 
— «aderate. — 
M m dtyerit de pian» tzeelinte, 
erreare, perdele, ţesături foarte fis, 
— p «afini de susai — 

^ • E ^ ä . . . . . . 

EGYI JÁNOS, laitue maestru lăcătuş. Atelier 
maşini şl depozit de 

maşnl agricole. 

Telefon: 67, 

A i U D - N A G Y E N Y E D , Strada Tövisi-utca (Casa proprié). 

Oferă totfelul de maşini igricole, pluguri de oţel invenţie proprie, tăietoare de 
sfecle şi secică, deapoetoare de porumb, râşniţe de orz, maşini exce
lente pentru cusut, pentru casă şi industrie. Apoi totfelul de lucrări In această 
branşă pentru zidiri şi lăcătuşerie cu preţurile cele mai ieftine. Pentru calitatea 
şi perfecta lucrare a maşinelor cumpărate delà mine dau cea mai 
mare garantă. (He 1527) Preţcurent gratia. Li 

Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public 
din Deva şi provinţă, că am deschis un 

salon de croitorie p. bărbaţi 
conform cerinţelor celor mai moderne. Dat fiind faptul, 
că am terminat cursul de specialitate a industriei croi
toriei la tehnologia din Budapesta, sunt in plăcută 
situaţie să pot executa cele mai gingaşe si mai ele. 

gante haine, pardesluri etc. 
j Legăturile pe cari le am cu cele mai de seamă 
fabrici din patrie şi străinătate, îmi dau posibili
tatea să pot executa haine elegante de primăvară 
delà 50 cor. In sus. (Ko 1959) 

Rugind binevoitorul sprijin al on. publie sunt cu distinsă stimă: 

croitor p. bărbaţi, instruc
tor diplomat in croitorie-XolozsVári Árpád, 

f 
s m 
l 

L I T T M A N N R O B E R T 
ATELIER PENRTU REPARAREA AUTOMOBILELOR, MOTOARELOR, MAŞI
NELOR DE SCRIS, QRAM0F0ANEL0R ŞI TOT FELUL DE INSTRUMENTE. 

B R A Ş O V , H O S S Z Ú - U T C A NR. 24. 
PRIMEŞTE TOT FELUL DE LUCRĂRI ÎN BRANŞĂ. 

EXECUTARE 
PUNCTUALA 
ŞI PERFECTA. 

(UI9T3 

PREŢURI CON-
VENABLIE. 

G A R A N Ţ I E . 

M i h á l y i B é l a 
p i c t o r p e n t r u b l s x o r i c i 

U N G V 4 R , Kèpezde-utca & «z 

Ca autor expert al picturei bisericeşti greco 
orientale şi gr. catolice îndrăsnesc a ruga spri 
jinul on. dni preoţi gr. orientali şi gr. catolic 

E X E C U T : 

pictarea modernă a interne-
lor bisericilor, în stil simplu 
şi decorat, tablouri pentru 
cerimi şi pereţi, executate 
excelent — Totfelul de pic
turi bisericeşti, şi anume: 

i c o a n e p e i i t r u I c o n o s t a a e , a l t a r e , j e r t f o ] 
n l c e , c r u c i qti p e n t r u p r a p o r i , e x e c u t a t e p< 
m a t a s s e esi p a u z a , p l a a c e x i i £ e sşi c r u c i f i x * 

p i c t a t e î n m o d a r t i s t i c 

Anticipez de pe acum mulţumîtele mele pentru binevo 
torul sprijin al on. dni preoţi. ^ ^ 

pentru drumuri şi câmpii, din material bun, tinichea zincuiti 
— pictate cu uleiuri durabile şi cu inscripţie şi cuie 
înălţimea 
depărtarea Intre braţe 

Preţul 30 cor. 40 cor. 60 cor. 70 co 

Am o mulţime de scrisori de recunoştinţă. — Planuri gratii 
- Mergerea la faţa loeulul o fae pe cheltuiala proprie. -

100 cm. 
85 cm. 

136 cm. 
120 cm. 

100 cm. 
130 cm. 

180 cn 
140 ai 
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i în interesai fiecăruia 
că Înainte de a-şi cumpăra ţesătură de sârmă, 
ţesătură pentru garduri site şi matrate de sâr
mă de otel, să ceară prospect delà singurul pre

parator de lucrări de sârmă 

Fischer Testvérek 
•frică de ţesătură de sârmă «I ţesătură pentru 

garduri 

Arad, József főherceg nr. 8. 
[vis-a-vis de biserica evang.), Vă vetî convinge 
al aici veti putea cumpăra cele mai bune şl 
mal Ieftine ţesături de sârmă. Fabrica: str. 

Kossuth nr. 45. 
(FI 1866—25) 

K o v a l c l P é t e r é s F i a 
atelier peatn ropeiteria ie stofe, tert fi Muie, curăţire chemi el ai ipilăterie ca «buri 

BUDAPEST, £5&TSL VIL, Szövetség-utca 3537. 
T E L E F O N » József 18-00 si József 15-71. l ^ g 

Secţie poştală deosebită peitrn comandele din provincie. 
Stabilimente colectoare în toate părţile capitalei. 
Reprezentanţi în cele mai multe oraşe din provincie. 

Ko 1619 

De aproape 50 tic sui raaemtta firmei 

Heldenberg 
(ii SIBIIU str. Mm 9 
ette cele distal şi unicul ma
gazin de planari şi harmoniurl 

al Transilvaniei, al cărei proprietari 
sunt specialişti in construirea 
piaştrilor si au si diplomă de 
: aonservator. Oferă on publio : 

V l 
pianine, pianuri şi harmoniuri, 
instrumente alese cu pricepere delà eele mai bune firme eu 
cele mai ieftine preţuri de fabrieăpe lftngă deplină garantă. 

S 

«a 

Alifie „Mâffnas9 p. faţă: 
singurul mijite cosmetic aerăiă-
mätor, centra sgrtbuaţaler, dtm-
poiorii pielii, pitéin din faţă, cre-
părei pielei, reşaţei şi centra tu
turor boalelor de piele. Dupá în
trebuinţare* unei singure tegle 
dispar sbărciturile fetei. Preţul 1 
tegle 1 cor. 50 fii. Pudră, Magnas' 
(în 3 colori) 1 cutie 1 cor. 50 fii. 
Săpun „Mágnes* 1 oor. 20 OL 

Cosmetic èMágnás" pentru mâni: 
foarte folositor pentru catifelarea măniler roşii, degerate, crspate, 

3re çi »bereite. E de pria»» a se mai întrebuinţa gticerină şi ra-
D, deoarece efectul cosmetieului mMágnas" e sigur şi acest cec-

••tic peate £ întrebuinţa şi tiu: — Pretai 90 fll. 

I, Anii pertussin ' : 
mijloc excelent contra tusei şi răguşelii, respiraţiei grele, cetara-

I hai, tusei măgareşti ia coptí. — Predai 1 oor. 80 £U. 
Spirt Prima": 

mijloc excelent centra reumei şi podagrei, durerii de eap şi ie dinţi. 
După 1—2 întrebuinţări are efect sigur. — Preţul 1 stiele mari 1-fiO fll. 

Spirt » CappiUoform ' : 
singurul mijloc excelent contra dkderei Pârului. — Preţul 1 eor 60 IL 

Jtoutoform* apă pentru gură: 
cel m«J bun mijloc contra mirosului rău de gură şi pentru tmpe-
iecarea stricărei dinţilor. — Preţul 1 oor. 50 fu. 

Balsam de Ardeal pentru stomac: 
nujloc excelent contra durerilor de stomac, lipsei de apetit, înculerii 
scaunului, stomacului stricat şi boalelor de stomac — Preţul 1*50 fll. 

Vopsitor pentru păr : 
ut caioarea neagră, întunecată şi brunăată deschisă, mijloc excelent 
şl durabil, nu murdăreşte albiturile de pat — Preţul o cor. 

Regenerator pentru păr: 
reii pârului cărunt coloarea orginală. — Pretai 1 oor. 80 fii. 

Contra ciumei de porci: 
precum şi în contra tuturor boalelor porcilor, cel mai excelent 
medicament, recomandat de cătră medici, este praful de Ardeal 
pentru poroi. — Preţul unei cutii mari 1 cor., o cutie mică 50 £1. 
O singură întrebuinţare a prafului de Ardeal pentru galiţe încetează 
perirea galicilor. — Preţul1 cor, 

Mypnonervin: 
singurul mijloc sigur şi probat contra nervosităţii şi a insomniei. 
Preţul 3 oor. — Toate medicamentele mai sus amintite se auă de 
rănzare şi se pot comanda numai la farmacia lui 

KELEMEN SÁNDOR Z I L A K . X SfíjS?.4' 

>< 
•C/5 

mm 
O 
G 
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Bănci de şcoală 
moderne şi Igienica 
după diferite si st-
teme, ae găsesc da 
vfinzare la 

Ce 260 

Czell e s Frank 
fabrici « • oloei de «coala bre», 
fi de aobile de anual fi ia fler 

B R A Ş O V (BRASSÓ). 

Tot a d ae pot procura 
mobila de aramă şl fler 
pentru sanatorii, oteluri 
şl dormitoare, pe lângă 
condiţiunl favorabile de 
plătlre. Catalog de pre 
ţari ilustrat gratis. 

I H Ş T I I N T 

Străforwărl 
se execută 

grabnic. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa 
On. dame, că şi de astădată mi-am 
asortat salonul cu cele mai fru
moase şi cele mai moderne pălării 
p. dame ş! p. copii. Magazin 
permanent de pălării de doliu. 

Principiul meu este să mulţu
mesc totdeauna aşteptările onor. 
dame. Roagă binevoitorul sprijin. 
:: :: :: Cu deosebită stimă :: :: :: 

REIN GRUBER HERMIN 
Alt AD, str. Forray nr. 2. b. 
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P A R F U I ŞTI 
m 

delà cele mai fine până la cele 
mai ieftine calităţi; delà 30 fil. 

până la 40 coroane. 
• X I 

dro&herie şi prăvălie d* parfumera 

AKAD, Andrássy-íér. 
M J E g j _ — - — - i E=--QII m °™'Wj 

ÍS"" - • • • • « • % 
1 ÜR , , , EA E J J Ü 3 j g g 

somment colos 
de noutăţi de primăvară, pardesluri pentru 
bărbaţi, băieţi şi copii, haine şi pantaloni de 
modă, cu preţurile ieftine fixe indicate. 

zanroMores larsa 
magazin de haine J H L J E ^ J B U D ^ palatul 
teatrului şi colţul străzii Atzél Péter, în par
ter şi la etaj. • • • • Serviciu prompt. 

Fi r m a n n a o t r â m a i ü r ü f i l i a l e i h i M i s k ( >lcz, Arad, Sătmar, Sighetul-mar-
f l l l l d I l U d O l I d M ( H ü l ő l l l l d l B I t f - m a ţ i e i ? Sátoraljaújhely, Salgótarján, 

• Ó z d , Rozsnyó etc. Sa i07S 

Noul nostru mare preţcurent ilustrat îl trimitem oricui gratis şi franco. 

h-


